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Το Μηνιαίο Δελτίο «Ρυθμιστικό Περιβάλλον & 
Επιχειρήσεις» συντάσσεται με την ευθύνη του Τομέα 
Επιχειρηματικού Περιβάλλοντος & Ρυθμιστικών 
Πολιτικών του ΣΕΒ και την επιστημονική υποστήριξη της 
Δικηγορικής Εταιρείας «Νικόλας Κανελλόπουλος- 
Χαρά Ζέρβα & Συνεργάτες». Αποτελεί μια ακόμη 
υπηρεσία του ΣΕΒ στα μέλη του και περιλαμβάνει 
τρέχουσες νομοθετικές και ρυθμιστικές εξελίξεις τόσο 
στην Ελλάδα όσο και στην ΕΕ, διαβουλεύσεις, αποφάσεις 
ανεξάρτητων αρχών και φορέων καθώς και σημαντική 
νομολογία στα εργασιακά φορολογικά και ευρύτερα 
ζητήματα του επιχειρηματικού περιβάλλοντος για την 
περίοδο αναφοράς από την 15η ημέρα του παρελθόντος 
μήνα έως και την 15η ημέρα του τρέχοντος μήνα.  Για 
οποιαδήποτε πληροφορία και διευκρίνιση μπορείτε να 
επικοινωνήσετε με τη συντακτική Ομάδα.  
Τα άρθρα που φιλοξενούνται στο παρόν δελτίο 
αποτελούν προϊόν προσωπικής επεξεργασίας των 
συντακτών τους και ο ΣΕΒ δεν φέρει καμία ευθύνη για 
την ακρίβεια ή την πληρότητα των πληροφοριών ή 
απόψεων που περιλαμβάνουν. 

 

Η αγορά τοποθετείται   

 

 

 
Κατσιάμπουλας 
Αλέξανδρος  

 
Διευθυντής 
Περιβάλλοντος 
Κλάδου Τσιμέντου 
Ελλάδας 
Όμιλος ΤΙΤΑΝ  
 

Στεφανόπουλος 
Γιώργος  

 
Γενικός Διευθυντής  
Ένωση Εταιρειών 
Κινητής Τηλεφωνίας  

Σταυρόπουλος  
Γιάννης 
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Διαχειριστής Εταίρος 
ΣΤΑΥΡΟΠΟΥΛΟΣ 
ΚΑΙ ΣΥΝΕΡΓΑΤΕΣ 
ΔΙΚΗΓΟΡΙΚΗ 
ΕΤΑΙΡΕΙΑ 
 

«Αντιμετώπιση της 
κλιματικής αλλαγής με 
όρους βιώσιμης 
ανάπτυξης: νέοι 
κανόνες στην ΕΕ  
για την περίοδο 
2021-2030» 
[σελ. 2] 

«Φιλικότερο ρυθμιστικό 
πλαίσιο για μια  
mobile first Ελλάδα» 
 
 
 
 
[σελ. 3] 

«Ποινικές Διατάξεις  
Φοροδιαφυγής.  
Η νέα προσέγγιση» 
 
 
 
 
[σελ. 13] 

Τα σημαντικά του μήνα 
Ψήφιση Πολυνομοσχεδίου με τίτλο «Ρυθμίσεις για την εφαρμογή των 
διαρθρωτικών μεταρρυθμίσεων του προγράμματος οικονομικής 
προσαρμογής και άλλες διατάξεις»  

Σημαντικές αλλαγές σε μεταλλευτική νομοθεσία, κτηματολόγιο, 
διαμεσολάβηση, εποπτεία οικονομικών δραστηριοτήτων και αγοράς 
προϊόντων, πλειστηριασμούς, προστασία του καταναλωτή, εργασιακά και 
φορολογικά ζητήματα. Περισσότερα στη σελ. 5 

 

ΠΟΛ.1209/2017: Εγκλήματα φοροδιαφυγής και φορολογία εισοδήματος 

Διευκρινίζεται ότι οι απλές λογιστικές διαφορές του φορολογικού ελέγχου καθώς 
και η διόρθωση κερδών λόγω εφαρμογής των κανόνων περί ενδοομιλικής 
τιμολόγησης δεν συνιστούν περιπτώσεις φοροδιαφυγής. Ο ΣΕΒ είχε αναδείξει 
το ζήτημα με επανειλημμένες παρεμβάσεις στην ΑΑΔΕ.  
Περισσότερα στη σελ. 15 
 

Εγκατάσταση και λειτουργία των Κέντρων Αποθήκευσης και Διανομής  

Μετά από παρέμβαση του ΣΕΒ εκδόθηκε η ΚΥΑ καθορισμού της διαδικασίας 

χορήγησης της έγκρισης εγκατάστασης και γνωστοποίησης των Κέντρων 

Αποθήκευσης και Διανομής και αίρεται η ασάφεια στην αδειοδότηση του κλάδου 

της εφοδιαστικής. Περισσότερα στη σελ. 9 
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01. Επιχειρηματικό Περιβάλλον  

  

 

 

 
Κατσιάμπουλας Αλέξανδρος  
Διευθυντής Περιβάλλοντος Κλάδου Τσιμέντου Ελλάδας 
Όμιλος ΤΙΤΑΝ  
 

«Αντιμετώπιση της κλιματικής αλλαγής με όρους βιώσιμης ανάπτυξης: νέοι κανόνες στην ΕΕ για 
την περίοδο 2021-2030» 
 
Η μείωση των εκπομπών των Αερίων του Φαινομένου του Θερμοκηπίου (ΑΦΘ) ώστε να αναχαιτιστεί η κλιματική αλλαγή 
είναι μια σύνθετη και ευαίσθητη υπόθεση και υπάρχει προβληματισμός σχετικά με το πώς ακριβώς θα επιτευχθεί. Διότι, 
η ιστορικής σημασίας αυτοδέσμευση των χωρών να περιορίσουν την αύξηση της θερμοκρασίας κάτω από 2 βαθμούς 
Κελσίου μέχρι το 2030, με απώτερο στόχο τη συγκράτησή της σε 1,5 βαθμό, αποτελεί μια πολιτική, κυρίως, συμφωνία η 
οποία δεν έχει ολοκληρωθεί σε επίπεδο κανονιστικών όρων.  
Παρά ταύτα, οι νέοι κανόνες του Συστήματος Εμπορίας Δικαιωμάτων Εκπομπών (ΣΕΔΕ) της ΕΕ για την περίοδο 2021-
2030 κρίνονται ως θετικοί, αφού λαμβάνουν υπόψη τη βιωσιμότητα της ευρωπαϊκής βιομηχανίας. 
Οι νέοι κανόνες στους οποίους κατέληξε η διαβούλευση της ΕΕ στις 22 Νοεμβρίου 2017 συνιστούν μια ισορροπημένη 
λύση η οποία, χωρίς να θέσει σε κίνδυνο το φιλόδοξο ευρωπαϊκό σχέδιο για τη μείωση των ΑΦΘ κατά 40% μέχρι το 
2030, προστατεύει μερικώς την ανταγωνιστικότητα της βιομηχανίας ως προς τρίτες χώρες (εκτός ΣΕΔΕ). Δίνεται, έτσι, ο 
απαραίτητος χρόνος (μεταβατική περίοδος 2021-2030) για την υλοποίηση της Διεθνούς Συμφωνίας των Παρισίων, μέσω 
της καθιέρωσης ενός παγκόσμιου συστήματος διακυβέρνησης που θα περιλαμβάνει συγκρίσιμους στόχους μείωσης, 
παρακολούθησης και επαλήθευσης εκπομπών, καθώς και μηχανισμούς αγοράς που θα διασφαλίζουν την 
ανταγωνιστικότητα. Η νέα Οδηγία αναμένεται να επικυρωθεί τον Φεβρουάριο του 2018. 
 
Η ελληνική βιομηχανία συμμετείχε ενεργά στη διετή και πλέον διαβούλευση, προωθώντας τις εθνικές θέσεις μέσω του  
Συμβουλίου ΣΕΒ για τη Βιώσιμη Ανάπτυξη (δείτε εδώ σχετικές δράσεις).  
Οι κύριοι κανόνες του νέου ΣΕΔΕ προβλέπουν τα εξής: 

1. Γραμμική μείωση των εκπομπών της ΕΕ κατά 2,2% ετησίως 
2. Λίστα αποφυγής κινδύνου «διαρροής άνθρακα» στην οποία συμπεριλαμβάνονται οι περισσότεροι βιομηχανικοί 

κλάδοι χωρίς διακρίσεις, με σκοπό τη διατήρηση της ανταγωνιστικότητας σε σχέση με τρίτες χώρες  
3. Ευελιξία για την αποφυγή εφαρμογής διατoμεακού συντελεστή διόρθωσης (μέσω πιθανής αύξησης των 

δικαιωμάτων της βιομηχανίας κατά 3%) 
4. Δυναμική κατανομή δικαιωμάτων και προσαρμογή τους αναλόγως των απαιτήσεων παραγωγής, σε περίπτωση 

που τα τελευταία 2 έτη διαφέρουν περισσότερο (+/-) από 15% σε σχέση με το «Ιστορικό Επίπεδο Παραγωγής» 
(Historic Activity Level)  

5. Νέοι κλαδικοί δείκτες αναφοράς (benchmarks) για την κατανομή δικαιωμάτων στη βιομηχανία, βάσει 
πραγματικών και πρόσφατων στοιχείων των 10% καλύτερων εγκαταστάσεων 

6. Διπλασιασμός της απόσυρσης δικαιωμάτων μέσω του Market Stability Reserve ήδη από το 2019-2023 στο 24% 
και ακύρωση της περίσσειας δικαιωμάτων (πάνω από τη ποσότητα δημοπρασιών της προηγούμενης χρονιάς) 
από το 2023 και μετά 

7. Αύξηση διαθέσιμης χρηματοδότησης μέσω του ταμείου εκσυγχρονισμού κατά 25% μετά το 2024  
8. Στήριξη του εκσυγχρονισμού της ενέργειας στα ελληνικά νησιά 

 
Η ΕΕ συνεχίζει να πρωτοπορεί, στοχεύοντας σε λύσεις βιώσιμης ανάπτυξης. Όμως, η διεθνής κοινότητα χρειάζεται να 
ασκήσει πίεση προς τις αναπτυσσόμενες χώρες, προκειμένου να αναλάβουν σοβαρές και εφάμιλλες πρωτοβουλίες. 
Έτσι, οι επιχειρήσεις θα επικεντρωθούν στην ανάπτυξη νέων τεχνολογιών μείωσης των εκπομπών χωρίς τον κίνδυνο 
στρέβλωσης της αγοράς. Η πρωτοβουλία του Παγκόσμιου Επιχειρηματικού Συμβουλίου για τη Βιώσιμη Ανάπτυξη 
(WBCSD) Low Carbon Technology Partnership initiative αποτελεί ένα τέτοιο παράδειγμα που μπορεί να λειτουργήσει 
ως πρότυπο παγκόσμιας συνεργασίας. 
 
 

http://www.sevbcsd.org.gr/article/300/anatheorese-europaikes-odegias-sustematos-emporias-dikaiomaton-ekpompon-sede-gia-ten-per
http://lctpi.wbcsd.org/
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Στεφανόπουλος Γιώργος  
Γενικός Διευθυντής  
Ένωση Εταιρειών Κινητής Τηλεφωνίας 

 

 
«Φιλικότερο ρυθμιστικό πλαίσιο για μια mobile first Ελλάδα» 

 
Το διεθνές περιβάλλον των τηλεπικοινωνιών και των ψηφιακών επικοινωνιών αλλάζει ριζικά, καθώς νέες τεχνολογίες 
και οι μεγάλες επενδύσεις των παρόχων συμβάλλουν στην επιτάχυνση της διαδικασίας ολοκλήρωσης του ψηφιακού 
μετασχηματισμού των κοινωνιών στις ανεπτυγμένες οικονομίες. Οι κινητές επικοινωνίες οδηγούν την κούρσα της 
ψηφιακής ανάπτυξης σε έναν κόσμο όπου το κινητό γίνεται το βασικό μέσο επικοινωνίας, εργασίας και κοινωνικής 
συναναστροφής, σε πολίτες – επιχειρήσεις και δημόσια διοίκηση.   
 
Η ψηφιοποίηση της οικονομίας εξαρτάται από την ανάπτυξη δικτύων υψηλών ταχυτήτων, τα οποία θα επιτρέψουν 
γρήγορη και ασφαλή μεταφορά μεγάλου όγκου δεδομένων.  
 
Σε 1-2 χρόνια προγραμματίζουμε να έχουμε ασύρματα δίκτυα με ταχύτητες που θα ξεπερνούν το 1 Gigabit, έως το 2025 
τα 10 Gigabit και χωρητικότητα έως και 10.000 φορές μεγαλύτερη με τη μετάδοση των δεδομένων να συντελείται σε 
πραγματικό χρόνο. Στόχος είναι η παροχή πλήρους γεωγραφικής κάλυψης, με την υψηλότερη δυνατή αξιοπιστία 
99,999% και παράλληλα μείωση της κατανάλωσης ενέργειας έως 1.000 φορές. Η ασύρματη διασύνδεση εκατομμυρίων 
συσκευών βρίσκεται ήδη σε εξέλιξη, με τις οικιακές συσκευές, τους μετρητές ενέργειας και ύδρευσης, τα αυτοκίνητα κ.α. 
να προσφέρουν, πολύ σύντομα, απίστευτες δυνατότητες μέσω του κινητού.   
 
Επιτάχυνση αδειοδότησης για ταχύτερες επενδύσεις 
 
Στην Ελλάδα, ο Κλάδος επενδύει σε δίκτυα υψηλών ταχυτήτων, δηλαδή 4G & 4G+ και προετοιμάζεται για τη δημιουργία 
δικτύων και υπηρεσιών 5G, επενδύοντας σταθερά τα τελευταία χρόνια μεγάλο μέρος των εσόδων του, που μόνο για το 
2016 έφτασε τα 351 εκατ. (50% του EBITDA) και τα επόμενα χρόνια αναμένεται να ξεπεράσουν τα 1.2 δις, υπό την 
προϋπόθεση όμως ενός φιλικότερου και σταθερότερου επενδυτικού περιβάλλοντος που θα αδειοδοτεί τις επενδύσεις 
των εταιρειών σε δίκτυα μέσα σε σύντομα χρονικά διαστήματα.  
 
Τα βήματα που πρέπει να θεσμοθετηθούν είναι συγκεκριμένα και αφορούν α) να λειτουργήσει ολοκληρωτικά (πχ να 
προστεθούν οι πολεοδομίες) η υπηρεσία ηλεκτρονικής διακυβέρνησης ΣΗΛΥΑ που έχει ήδη φτιάξει επιτυχώς η πολιτεία 
β) να οριστούν και να περιγράφουν σαφώς και λεπτομερώς όλες οι διαδικασίες που απαιτούνται για την αδειοδότηση 
ανά δημόσιο φορέα ώστε να μην υπάρχουν ασάφειες και καθυστερήσεις γ) να οριστεί το εθνικό σχέδιο που θα στοχεύει 
στην ψηφιοποίηση όλων των υποδομών της χώρας και θα θέτει σε προτεραιότητα τη δημιουργία δικτύων 4G και 5G.  
 
Τέλος, πέρα από την αδειοδότηση, εξαιρετικής σημασίας είναι και η παροχή «καθαρού» φάσματος. Χωρίς φάσμα δεν 
υπάρχει ευρυζωνικότητα, ούτε υψηλές ταχύτητες. Η απόδοση του είναι μια διαδικασία, η οποία χρήζει ιδιαίτερης 
προσοχής από τη Δημόσια Διοίκηση, για να αποδίδεται έτοιμο προς χρήση. Το Νοέμβριο ολοκληρώθηκε η διαδικασία 
ανανέωσης των αδειών των παρόχων στα 1800 MHz, με τα δημόσια ταμεία να εισπράττουν €201,45 εκατ. ενώ 
αναμένεται να προχωρήσει σταδιακά και ομαλά η διαδικασία επιπλέον απόδοσης φάσματος, αποφεύγοντας όμως 
πρακτικές όπως αυτήν της απόδοσης φάσματος στα 2.600 MHz, για το οποίο κατέβαλλαν περισσότερα από 70 εκατ. 
πριν τέσσερα χρόνια αλλά ακόμα δεν μπορεί να αξιοποιηθεί πλήρως λόγω προβλημάτων καθαρισμού του.  
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Ανοιχτές & Ολοκληρωμένες Διαβουλεύσεις 

Τροποποίηση του ν.3190/1955 περί εταιρειών περιορισμένης ευθύνης 

Ολοκληρώθηκε η δημόσια διαβούλευση του Υπουργείου Οικονομίας και Ανάπτυξης επί του σχεδίου νόμου 
σχετικά με την τροποποίηση του ν. 3190/1955 περί εταιρειών περιορισμένης ευθύνης. Βασικούς 
πυλώνες αποτελούν οι βελτιώσεις των διατάξεων που αφορούν στις ενδοεταιρικές και εξωεταιρικές 
σχέσεις, όπως τα δικαιώματα και οι υποχρεώσεις των εταίρων, η διανομή κερδών, η μεταβίβαση 
εταιρικών μεριδίων αλλά και διατάξεις που εκσυγχρονίζουν τα περί εταιρικής επωνυμίας. Ο ΣΕΒ 
συμμετείχε στη διαβούλευση επισημαίνοντας την θετική κατεύθυνση του νομοσχεδίου και προτάσσοντας 
βελτιωτικές παρεμβάσεις, όπως ενδεικτικά, η κατάργηση της υποχρέωσης τροποποίησης του καταστατικού με 
συμβολαιογραφικό έγγραφο, η θέσπιση υποχρεωτικού ελάχιστου περιεχομένου πιστοποιητικού νόμιμης 
σύστασης και λειτουργίας, κ.α.  

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ 

Φυσικό Αέριο: Μεθοδολογία καθορισμού των τυπικών χαρακτηριστικών κατανάλωσης μη 
Ωρομετρούμενων Τελικών Πελατών 

Ολοκληρώθηκε η δημόσια διαβούλευση της ΡΑΕ επί των προτάσεων που υπέβαλαν οι Διαχειριστές των 
Δικτύων Διανομής Φυσικού Αερίου, με σκοπό την έγκριση της κοινής μεθοδολογίας καθορισμού των 
τυπικών χαρακτηριστικών κατανάλωσης για διαφορετικές κατηγορίες Τελικών Πελατών, καθώς και 
τυπικών καμπυλών κατανάλωσης, συνολικά και ανά κατηγορία Τελικών Πελατών λαμβάνοντας ιδίως 
υπόψη τη χρήση Φυσικού Αερίου και τις κλιματολογικές συνθήκες.  

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ 

Ηλεκτρική Ενέργεια: Τροποποίηση Κώδικα Διαχείρισης Ηλεκτρικών Συστημάτων Μη 
Διασυνδεδεμένων Νησιών για την αντιμετώπιση των εκτάκτων αναγκών 

Ολοκληρώθηκε η δημόσια διαβούλευση της ΡΑΕ την Πέμπτη 25 Ιανουαρίου 2018 επί πρότασής της για την 
τροποποίηση των άρθρων 152 και 155 του Κώδικα Διαχείρισης Ηλεκτρικών Συστημάτων Μη 
Διασυνδεδεμένων Νησιών για την αντιμετώπιση των εκτάκτων ανα γκών προκειμένου να καθίσταται 
στο μέλλον ευχερής η άσκηση της εποπτικής και ελεγκτικής αρμοδιότητας εκ μέρους της Αρχής με 
γνώμονα το δημόσιο συμφέρον και την προστασία των καταναλωτών. 

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ 

Ηλεκτρική Ενέργεια: Τροποποιήσεις του Κώδικα Συναλλαγών και του Κώδικα Διαχείρισης 
Συστήματος σχετικά με τη συμμετοχή των νέων σταθμών ΑΠΕ και ΣΗΘΥΑ 

Ολοκληρώθηκε η δημόσια διαβούλευση της ΡΑΕ επί των εισηγήσεων του Λειτουργού της Αγοράς 
Ηλεκτρικής Ενέργειας ΛΑΓΗΕ Α.Ε. και του Διαχειριστή Συστήματος Μεταφοράς Ηλεκτρικής Ενέργειας 
ΑΔΜΗΕ Α.Ε. Οι εν λόγω εισηγήσεις αφορούν στις τροποποιήσεις του Κώδικα Συναλλαγών Ηλεκτρικής 
Ενέργειας και του Κώδικα Διαχείρισης Συστήματος, αντίστοιχα, προκειμένου να ενισχυθεί η σταδιακή 
ενσωμάτωση και συμμετοχή των νέων μονάδων ΑΠΕ και ΣΗΘΥΑ στη χονδρεμπορική αγορά 
ηλεκτρικής ενέργειας αλλά και να ρυθμιστούν ζητήματα σχετικά με τη συμμετοχή, εκκαθάριση, τιμολόγηση 
και διακανονισμό των συναλλαγών με τους εν λόγω σταθμούς.  

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ 

Φυσικό Αέριο: Aναθεώρηση του Κώδικα Διαχείρισης Δικτύου Διανομής 

Ολοκληρώθηκε η δεύτερη δημόσια διαβούλευση της ΡΑΕ με αντικείμενο το σχέδιο της 1ης Αναθεώρησης 
του Κώδικα Διαχείρισης Δικτύου Διανομής Φυσικού Αερίου αναφορικά με τους όρους και τις 
προϋποθέσεις πρόσβασης στα τέσσερα Δίκτυα Διανομής Φυσικού Αερίου, της Αττικής, της 
Θεσσαλονίκης, της Θεσσαλίας και της Λοιπής Ελλάδος, κατά τα προβλεπόμενα στις διατάξεις του άρθρου 
8 παρ. 1 β’ του ν. 4336/2015, κατόπιν εισηγήσεως των Διαχειριστών Δικτύων Διανομής, των σχολίων της 
πρώτης δημόσιας διαβούλευσης και περαιτέρω τεχνικής και νομικής επεξεργασίας από τη ΡΑΕ. 

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ 

http://www.opengov.gr/ypoian/?p=8498
http://www.rae.gr/categories_new/about_rae/activity/global_consultation/history_new/2018/1701_lix_2112.csp
http://www.rae.gr/categories_new/about_rae/activity/global_consultation/current/2212_1.csp
http://www.rae.gr/categories_new/about_rae/activity/global_consultation/current/2612.csp
http://www.rae.gr/categories_new/about_rae/activity/global_consultation/history_new/2018/1901_lix_0201.csp
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Ηλεκτρική ενέργεια: Θέσπιση νέων Ευρωπαϊκών Κωδίκων Σύνδεσης στο Σύστημα (ΕΚΣΣ) & 
καθορισμός κριτηρίων χορήγησης παρεκκλίσεων από τις διατάξεις τους 

Η ΡΑΕ ανακοινώνει τη διενέργεια δημόσιας διαβούλευσης έως και τις 16 Φεβρουαρίου 2018 επί των 
προτεινόμενων κριτηρίων αξιολόγησης των παρεκκλίσεων από τους Ευρωπαϊκούς Κώδικες 
Σύνδεσης με το Σύστημα (ΕΚΣΣ), των οποίων ο ρόλος εντοπίζεται στον καθορισμό των τεχνικών 
απαιτήσεων σύνδεσης που πρέπει να τηρούν τα αρμόδια μέρη και με σκοπό την παροχή εναρμονισμένου 
συνόλου κανόνων για τη λειτουργία του τομέα της ηλεκτρικής ενέργειας στην Ευρώπη.  

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ 

Ηλεκτρική Ενέργεια: Αναθεώρηση μεθοδολογίας υπολογισμού χρεώσεων χρήσης ΕΣΜΗΕ 

Η ΡΑΕ ανακοινώνει τη διενέργεια δημόσιας διαβούλευσης έως και την Παρασκευή 16 Φεβρουαρίου 2018, 
επί των προτάσεων του Διαχειριστή του Συστήματος Μεταφοράς αναφορικά με τις αναγκαίες 
τροποποιήσεις του ΚΔΕΣΜΗΕ (Κώδικα Διαχείρισης ΕΣΜΗΕ), του Εγχειριδίου Χρεώσεων Χρήσης 
Συστήματος για Πελάτες Δικτύου έως 30.6.2018 καθώς και τον υπολογισμό των χρεώσεων αυτών βάσει 
των νέων μεθοδολογιών από 1.1.2019. Σκοπός είναι η επικαιροποίηση των σχετικών μεθοδολογιών, η 
ορθότερη εφαρμογή της αρχής της κοστοστρέφειας και η παροχή αποτελεσματικότερων σημάτων στους 
χρήστες για τη διαχείριση του φορτίου τους.  

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ 

Ταχυδρομικές υπηρεσίες: Τροποποίηση του Κανονιστικού Πλαισίου  

Η Εθνική Επιτροπή Τηλεπικοινωνιών και Ταχυδρομείων (ΕΕΤΤ), ανακοινώνει την έναρξη της δημόσιας 
διαβούλευσης από τις 15 Ιανουαρίου 2018 μέχρι και τις 15 Μαρτίου 2018, σχετικά με τη τροποποίηση του 
Κανονισμού Γενικών Αδειών Παροχής Ταχυδρομικών Υπηρεσιών, του Κώδικα Δεοντολογίας Παροχής 
Ταχυδρομικών Υπηρεσιών και του Κανονισμού για τον καθορισμό των περιπτώσεων που επιβάλλεται 
κατ’ αποκοπή αποζημίωση για πλημμελή παροχή ταχυδρομικών υπηρεσιών, αποσκοπώντας στον 
εκσυγχρονισμό του κανονιστικού πλαισίου που διέπει την ταχυδρομική αγορά. 

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ 

 

 

 

 

Πρόσφατες Νομοθετικές εξελίξεις 

Ν.4512/2018 Ρυθμίσεις για την εφαρμογή των διαρθρωτικών μεταρρυθμίσεων του προγράμματος 
οικονομικής προσαρμογής  

Στο πλαίσιο ολοκλήρωσης της τρίτης αξιολόγησης ψηφίστηκε με τη διαδικασία του επείγοντος το 
πολυνομοσχέδιο με τίτλο «Ρυθμίσεις για την εφαρμογή των Διαρθρωτικών Μεταρρυθμίσεων του Προγράμματος 
Οικονομικής Προσαρμογής και άλλες διατάξεις». Ο ΣΕΒ συμμετείχε στη διαδικασία ακρόασης φορέων της 
Βουλής ενώ υπέβαλε αναλυτικό υπόμνημα, αναγνωρίζοντας μεν τον εκσυγχρονιστικό χαρακτήρα των 
διατάξεων, αλλά και επισημαίνοντας την ανάγκη για βελτιωτικές παρεμβάσεις και προσθήκες προκειμένου οι 
διατάξεις να καταστούν πλήρως λειτουργικές και ωφέλιμες για την αγορά και την οικονομία. 

Ειδικότερα με το νέο νόμο εισήχθησαν οι ακόλουθες ρυθμίσεις:  

1. Σύσταση νομικού προσώπου «Ελληνικό Κτηματολόγιο» - Κατάργηση ανώνυμης εταιρείας 
«ΕΘΝΙΚΟ ΚΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ ΚΑΙ ΧΑΡΤΟΓΡΑΦΗΣΗ Ανώνυμη Εταιρεία»  

Με τα άρθρα 1-42 συστήνεται νομικό πρόσωπο δημοσίου δικαίου με την επωνυμία «Ελληνικό 
Κτηματολόγιο», που υπεισέρχεται ως καθολικός διάδοχος στη θέση της καταργούμενης εταιρείας 
«ΕΘΝΙΚΟ ΚΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ ΚΑΙ ΧΑΡΤΟΓΡΑΦΗΣΗ Ανώνυμη Εταιρεία» (ΕΚΧΑ Α.Ε), ενώ ρυθμίζονται 
λοιπά οργανωτικά και λειτουργικά ζητήματα. Σκοπός του νέου φορέα είναι η διασφάλιση της 
αξιοπιστίας, της δημοσιότητας και της διαθεσιμότητας των νομικών και χωρικών δεδομένων που 
αφορούν στην ακίνητη περιουσία και της δημόσιας πίστης και ασφάλειας των συναλλαγών σε σχέση με αυτά.  

Για το ιστορικό του νομοσχεδίου πιέστε εδώ για το v.4512/2018 πιέστε εδώ 

http://www.rae.gr/categories_new/about_rae/activity/global_consultation/current/040118.csp
http://www.rae.gr/categories_new/about_rae/activity/global_consultation/current/120118.csp
http://www.eett.gr/opencms/opencms/admin/News_new/news_0762.html
http://www.hellenicparliament.gr/Nomothetiko-Ergo/Anazitisi-Nomothetikou-Ergou?law_id=0367fb46-e175-4848-842e-a86301587f1c
http://www.et.gr/idocs-nph/search/pdfViewerForm.html?args=5C7QrtC22wG3UHk-ZeQumndtvSoClrL8zhQSQP9tRnopCCmqt4mgGEHlbmahCJFQEmRQwePEviF8EeCoaT0MAKztT3Sb63xk3VkL3PiCQ3RLoVYQqjKiogfu8Gq1RKKQmyoZK8o4WQNUgh1P__UC2PlsRnm7i_mfDLlGMvFzF706YXX2d_7KoA..
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2. Εξορυκτική βιομηχανία  

Με τα άρθρα 43-72 εισάγονται ρυθμίσεις αναφορικά με τον εκσυγχρονισμό του πλαισίου της εξορυκτικής 
βιομηχανίας. Ειδικότερα, παρατίθενται οι ορισμοί γύρω από το πεδίο της εξορυκτικής δραστηριότητας, 
ρυθμίζονται τα σχετικά με το δικαίωμα έρευνας και εκμετάλλευσης των λατομικών ορυκτών και 
παραχώρησης αυτού, τη διοικητική διαδικασία γύρω από τις συμβάσεις μίσθωσης των λατομικών 
ορυκτών και τη διάρκεια αυτών, καθώς και θέματα περιβαλλοντικής αδειοδότησης και λατομικών 
περιοχών. Επιπλέον, προσδιορίζεται το περιεχόμενο της τεχνικής μελέτης και οι υποχρεώσεις του 
εκμεταλλευτή, ενώ προβλέπονται τέλη και παράβολα υπέρ πρωτοβαθμίων ΟΤΑ για την πραγματοποίηση 
της δραστηριότητας.  

Για το ιστορικό του νομοσχεδίου πιέστε εδώ για το v.4512/2018 πιέστε εδώ 

3. Χρηματιστήριο Ενέργειας  

Στα άρθρα 73- 95 περιλαμβάνονται ρυθμίσεις του τομέα της ηλεκτρικής ενέργειας. Ειδικότερα, 
τροποποιούνται οι ορισμοί των όρων για την εφαρμογή της οικείας νομοθεσίας, μεταβάλλονται οι 
αρμοδιότητες εποπτείας της ΡΑΕ καθώς και τα χαρακτηριστικά των Αγορών Ηλεκτρικής Ενέργειας και 
των συναλλαγών σε αυτές. Εισάγονται νέες διατάξεις αναφορικά με τη λειτουργία του Χρηματιστήριου 
Ενέργειας, τις συναλλακτικές και οργανωτικές ρυθμίσεις αυτού αλλά και τις γενικές και ειδικές του 
αρμοδιότητες για την οργάνωση της Αγοράς Φυσικού Αερίου και των περιβαλλοντικών Αγορών. 

Για το ιστορικό του νομοσχεδίου πιέστε εδώ για το v.4512/2018 πιέστε εδώ 

4. Ίδρυση της ανώνυμης εταιρείας «Ελληνικό Χρηματιστήριο Ενέργειας Α.Ε.» 

Με τα άρθρα 96-99 ιδρύεται η ανώνυμη εταιρεία «Ελληνικό Χρηματιστήριο Ενέργειας Α.Ε.», η 
ολοκλήρωση της οποίας θα πραγματοποιηθεί με τη λειτουργία και εισφορά κλάδου δραστηριοτήτων 
που διαχειριζόταν η ΛΑΓΗΕ Α.Ε., κατόπιν έγκρισης της ΡΑΕ. Οι μεταφερόμενες δραστηριότητες αφορούν 
μεταξύ άλλων, στη διενέργεια του Ημερήσιου Ενεργειακού Προγραμματισμού, στον υπολογισμό της 
Οριακής Τιμής του συστήματος, στην οργάνωση και διεξαγωγή των δημοπρασιών πώλησης 
προθεσμιακών προϊόντων ηλεκτρικής ενέργειας κ.α. Επιπλέον, τροποποιήσεις εισάγονται και στον 
Κώδικα του Διαχειριστή ΑΠΕ και Εγγυήσεων Προέλευσης καθώς και στον σκοπό και στις 
αρμοδιότητες του διαχειριστή.  

Για το ιστορικό του νομοσχεδίου πιέστε εδώ για το v.4512/2018 πιέστε εδώ 

5. Προστασία του καταναλωτή 

Με τα άρθρα 100- 111 εισάγονται τροποποιήσεις στο νόμο περί προστασίας του καταναλωτή. 
Επικαιροποιούνται οι κανόνες για τη σύναψη συμβάσεων από απόσταση ως προς την ενημέρωση που 
πρέπει να παρέχει ο προμηθευτής στον καταναλωτή προ της σύναψής τους, ενώ μεταβολές επέρχονται 
αναφορικά με την ευθύνη του παραγωγού ελαττωματικών προϊόντων, τη διαφήμιση και τις αθέμιτες 
εμπορικές πρακτικές καθώς και τις ενώσεις καταναλωτών. Θετική εξέλιξη αποτελεί η συγκέντρωση των 
ορισμών σε ένα άρθρο, ο περιορισμός της έννοιας του καταναλωτή μόνο στα φυσικά πρόσωπα και η 
κατάργηση της υποχρεωτικότητας της εμπορικής εγγύησης. Ωστόσο, αστοχία αποτελεί η επέκταση 
της προστασία του νόμου σε μη καταναλωτές, δηλαδή σε «μικρές επιχειρήσεις», στην περίπτωση 
καταχρηστικών όρων συναλλαγών. 

Για το ιστορικό του νομοσχεδίου πιέστε εδώ για το v.4512/2018  πιέστε εδώ 

6. Εμπορικές εκθέσεις  

Με τις διατάξεις των άρθρων 112-117 προβλέπονται ρυθμίσεις σχετικά με την οργάνωση και λειτουργία 
των εμπορικών εκθέσεων. Δίνεται για πρώτη φορά ο ορισμός της εμπορικής έκθεσης και περιγράφεται η 
διαδικασία ανακοίνωσης – γνωστοποίησης, τα απαραίτητα δικαιολογητικά από πλευράς του 
διοργανωτή καθώς και η διαδικασία χορήγησης άδειας καταλληλόλητας εκθεσιακών χώρων όπως και οι 
τεχνικές προδιαγραφές που αυτοί θα πρέπει να πληρούν. Τέλος, προβλέπονται οι κυρώσεις σε 
περίπτωση παραβίασης των σχετικών απαιτήσεων. 

Για το ιστορικό του νομοσχεδίου πιέστε εδώ για το v.4512/2018 πιέστε εδώ 

 

 

http://www.hellenicparliament.gr/Nomothetiko-Ergo/Anazitisi-Nomothetikou-Ergou?law_id=0367fb46-e175-4848-842e-a86301587f1c
http://www.et.gr/idocs-nph/search/pdfViewerForm.html?args=5C7QrtC22wG3UHk-ZeQumndtvSoClrL8zhQSQP9tRnopCCmqt4mgGEHlbmahCJFQEmRQwePEviF8EeCoaT0MAKztT3Sb63xk3VkL3PiCQ3RLoVYQqjKiogfu8Gq1RKKQmyoZK8o4WQNUgh1P__UC2PlsRnm7i_mfDLlGMvFzF706YXX2d_7KoA..
http://www.hellenicparliament.gr/Nomothetiko-Ergo/Anazitisi-Nomothetikou-Ergou?law_id=0367fb46-e175-4848-842e-a86301587f1c
http://www.et.gr/idocs-nph/search/pdfViewerForm.html?args=5C7QrtC22wG3UHk-ZeQumndtvSoClrL8zhQSQP9tRnopCCmqt4mgGEHlbmahCJFQEmRQwePEviF8EeCoaT0MAKztT3Sb63xk3VkL3PiCQ3RLoVYQqjKiogfu8Gq1RKKQmyoZK8o4WQNUgh1P__UC2PlsRnm7i_mfDLlGMvFzF706YXX2d_7KoA..
http://www.hellenicparliament.gr/Nomothetiko-Ergo/Anazitisi-Nomothetikou-Ergou?law_id=0367fb46-e175-4848-842e-a86301587f1c
http://www.et.gr/idocs-nph/search/pdfViewerForm.html?args=5C7QrtC22wG3UHk-ZeQumndtvSoClrL8zhQSQP9tRnopCCmqt4mgGEHlbmahCJFQEmRQwePEviF8EeCoaT0MAKztT3Sb63xk3VkL3PiCQ3RLoVYQqjKiogfu8Gq1RKKQmyoZK8o4WQNUgh1P__UC2PlsRnm7i_mfDLlGMvFzF706YXX2d_7KoA..
http://www.et.gr/idocs-nph/search/pdfViewerForm.html?args=5C7QrtC22wG3UHk-ZeQumndtvSoClrL8zhQSQP9tRnopCCmqt4mgGEHlbmahCJFQEmRQwePEviF8EeCoaT0MAKztT3Sb63xk3VkL3PiCQ3RLoVYQqjKiogfu8Gq1RKKQmyoZK8o4WQNUgh1P__UC2PlsRnm7i_mfDLlGMvFzF706YXX2d_7KoA..
http://www.hellenicparliament.gr/Nomothetiko-Ergo/Anazitisi-Nomothetikou-Ergou?law_id=0367fb46-e175-4848-842e-a86301587f1c
http://www.et.gr/idocs-nph/search/pdfViewerForm.html?args=5C7QrtC22wG3UHk-ZeQumndtvSoClrL8zhQSQP9tRnopCCmqt4mgGEHlbmahCJFQEmRQwePEviF8EeCoaT0MAKztT3Sb63xk3VkL3PiCQ3RLoVYQqjKiogfu8Gq1RKKQmyoZK8o4WQNUgh1P__UC2PlsRnm7i_mfDLlGMvFzF706YXX2d_7KoA..
http://www.hellenicparliament.gr/Nomothetiko-Ergo/Anazitisi-Nomothetikou-Ergou?law_id=0367fb46-e175-4848-842e-a86301587f1c
http://www.et.gr/idocs-nph/search/pdfViewerForm.html?args=5C7QrtC22wG3UHk-ZeQumndtvSoClrL8zhQSQP9tRnopCCmqt4mgGEHlbmahCJFQEmRQwePEviF8EeCoaT0MAKztT3Sb63xk3VkL3PiCQ3RLoVYQqjKiogfu8Gq1RKKQmyoZK8o4WQNUgh1P__UC2PlsRnm7i_mfDLlGMvFzF706YXX2d_7KoA..
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7. Ρύθμιση θεμάτων Οργανισμού Βιομηχανικής Ιδιοκτησίας  

Με τα άρθρα 123-126 εισάγονται ρυθμίσεις αναφορικά με το δικαίωμα παράστασης ή κατάθεσης 
εγγράφων ενώπιον του Οργανισμού, τις αιτήσεις για τη χορήγηση τίτλων βιομηχανικής ιδιοκτησίας με 
σκοπό τη μείωση του σχετικού κόστους καθώς και τη θέσπιση πιστοποιημένων συμβούλων 
ευρεσιτεχνίας.  

Για το ιστορικό του νομοσχεδίου πιέστε εδώ για το v.4512/2018 πιέστε εδώ 

8. Εποπτεία των οικονομικών δραστηριοτήτων και της αγοράς προϊόντων 

Με τα άρθρα 127-157 προβλέπονται ρυθμίσεις αναφορικά με την άσκηση εποπτείας και τη διαδικασία 
ελέγχου των οικονομικών δραστηριοτήτων και των προϊόντων. Καθορίζονται οι γενικοί κανόνες, οι 
διαδικασίες, η μεθοδολογία και τα εργαλεία για την άσκηση εποπτείας, καθώς και μέτρα και οι 
κυρώσεις στο πλαίσιο αυτό. Οι ρυθμίσεις αφορούν όλες τις οικονομικές δραστηριότητες και τα προϊόντα 
εκτός από αυτές που ρυθμίζονται κυρίως από τη τραπεζική, τελωνειακή, φορολογική και 
χρηματιστηριακή νομοθεσία. Προβλέπονται οι τομείς στους οποίους ασκείται εποπτεία, οι 
εφαρμοζόμενες γενικές αρχές, καθώς και οι αρμόδιες εποπτικές αρχές.  

Για το ιστορικό του νομοσχεδίου πιέστε εδώ για το v.4512/2018 πιέστε εδώ 

9. Εγκατάσταση μεταποιητικών και συναφών δραστηριοτήτων  

Με το άρθρο 158 του ψηφισθέντος νομοσχεδίου εισάγεται νέο κεφάλαιο στον ν. 4442/2016 αναφορικά με 
τις προϋποθέσεις και τη διαδικασία για την απόκτηση άδειας εγκατάστασης μεταποιητικών και 
συναφών δραστηριοτήτων σύμφωνα με τον ν. 3982/2011. Ειδικότερα εξειδικεύεται η έννοια της «έγκρισης 
εγκατάστασης» καθώς και οι περιπτώσεις- δραστηριότητες για τις οποίες απαιτείται ή δεν απαιτείται, κατά 
περίπτωση, αυτή ενώ προβλέπεται η διάρκεια της έγκρισης μετά την έναρξη λειτουργίας ανάλογα με τη 
τοποθεσία της εγκατάστασης. 

Για το ιστορικό του νομοσχεδίου πιέστε εδώ για το v.4512/2018 πιέστε εδώ 

10. Απλούστευση πλαισίου άσκησης δραστηριοτήτων εντός κέντρων αποθήκευσης και διανομής  

Στα άρθρα 159-165 προβλέπονται ρυθμίσεις αναφορικά με τις προϋποθέσεις και τη διαδικασία άσκησης 
συγκεκριμένων δραστηριοτήτων εντός κέντρων αποθήκευσης και διανομής, καθώς και οι περιπτώσεις 
για τις οποίες απαιτείται άδεια ή έγκριση εγκατάστασης. Παρέχονται εξουσιοδοτήσεις για τη ρύθμιση 
ειδικότερων ζητημάτων, όπως για τον καθορισμό των όρων λειτουργίας του συστήματος καταγραφής 
των περιβαλλοντικών επιδόσεων των επιχειρήσεων που δραστηριοποιούνται στην εφοδιαστική και 
των τρόπων γνωστοποίησής των ως άνω επιχειρήσεων στην αγορά και στο καταναλωτικό κοινό. 

Για το ιστορικό του νομοσχεδίου πιέστε εδώ για το v.4512/2018 πιέστε εδώ 

11. Επιχειρηματικά Πάρκα 

Με το άρθρο 166 ρυθμίζονται οι προϋποθέσεις και η διαδικασία ανάπτυξης Επιχειρηματικών Πάρκων 
και λειτουργίας αυτών. Εισέρχεται η έννοια «Επιχειρηματικό Πάρκο Μεμονωμένης Μεγάλης Μονάδας», 
ενώ ρυθμίζεται η διαδικασία εγκατάστασης και απόκτησης άδειας λειτουργίας.  

Για το ιστορικό του νομοσχεδίου πιέστε εδώ για το v.4512/2018 πιέστε εδώ 

12. Ίδρυση και λειτουργία αρτοποιείων 

Με το άρθρο 167 τροποποιείται η διαδικασία αναφορικά με την εγκατάσταση και τη λειτουργία 
δραστηριοτήτων αρτοποιείας με σκοπό την απλοποίηση των σχετικών όρων και προϋποθέσεων. 

Για το ιστορικό του νομοσχεδίου πιέστε εδώ για το v.4512/2018 πιέστε εδώ 

13. Αναγκαστικές απαλλοτριώσεις  

Με τα άρθρα 168-175 τροποποιείται το νομοθετικό πλαίσιο των αναγκαστικών απαλλοτριώσεων. Ειδικότερα, 
προβλέπονται τα αρμόδια όργανα και οι προϋποθέσεις κήρυξης με απαλοιφή ειδικά ορισμένων 
προϋποθέσεων όπως εκείνης της σύνταξης έκθεσης εκτίμησης. Επιπλέον, ρυθμίζεται το περιεχόμενο 
της έκθεσης εκτίμησης καθώς και το ζήτημα της εγγυοδοσίας των δικαιούχων αποζημίωσης.  

Για το ιστορικό του νομοσχεδίου πιέστε εδώ για το  v.4512/2018 πιέστε εδώ 
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14. Πλειστηριασμοί: Κατάταξη απαιτήσεων  

Στα άρθρα 176-177 προβλέπονται τροποποιήσεις στον Κώδικα Πολιτικής Δικονομίας και στον 
Πτωχευτικό Κώδικα αναφορικά με τον τρόπο ικανοποίησης των πιστωτών σε περίπτωση 
επίσπευσης πλειστηριασμού και κατά τη διανομή του προϊόντος της πτωχευτικής εκποίησης. 
Υπάγονται μελλοντικές απαιτήσεις, εξασφαλισμένες με ενέχυρο ή υποθήκη επί μη βεβαρημένου, έως 
τη γένεσή τους, πράγματος καθώς και εργασιακές απαιτήσεις, ενώ προβλέπεται μηχανισμός 
επιμερισμού σε περίπτωση ύπαρξης περισσότερων βεβαρημένων πραγμάτων. 

Για το ιστορικό του νομοσχεδίου πιέστε εδώ για το  v.4512/2018  πιέστε εδώ 

15. Διαμεσολάβηση  

Με τα άρθρα 178-206 εισάγεται η υποχρεωτικότητα του θεσμού της διαμεσολάβησης σε συγκεκριμένες 
αστικές και εμπορικές υποθέσεις και σε υποθέσεις διασυνοριακών διαφορών. Παρατίθεται η 
διαδικασία, οι συνέπειες και τα αποτελέσματα της διαμεσολάβησης, καθώς και αναλυτικός κατάλογος των 
υπαγομένων.  

Για το ιστορικό του νομοσχεδίου πιέστε εδώ για το v.4512/2018 πιέστε εδώ 

16. Ηλεκτρονικοί πλειστηριασμοί  

Στα άρθρα 207-209 ρυθμίζεται η διαδικασία διενέργειας των πλειστηριασμών με καθιέρωση της 
αποκλειστικής διεξαγωγής ηλεκτρονικών πλειστηριασμών από 21.2.2018. Ειδική μνεία γίνεται στον 
προβλεπόμενο πλέον για τη διενέργεια του πλειστηριασμού τόπο, στις ημέρες και ώρες καθώς και 
στη σχετική διαδικασία. 

Για το ιστορικό του νομοσχεδίου πιέστε εδώ για το v.4512/2018 πιέστε εδώ 

17. Κεντρικό Σύστημα Παρακολούθησης Τεχνικών Έργων  

Με τα άρθρα 217-219Β προβλέπεται η σύσταση Κεντρικού Ηλεκτρονικού Συστήματος Παρακολούθησης 
Τεχνικών Έργων, με σκοπό τον εκσυγχρονισμό της διαδικασίας παρακολούθησης και παραγωγής 
ιδιωτικών και δημόσιων έργων και τον εξορθολογισμό του κόστους παραγωγής αυτών. Προβλέπεται η 
καταχώρηση όλων των στοιχείων που προσδιορίζουν το έργο σε τεχνικό και οικονομικό επίπεδο, 
όπως ο φορέας υλοποίησης, οι αναθέτουσες αρχές ή φορείς, οι συντελεστές παραγωγής του έργου, κ.λπ. 

Για το ιστορικό του νομοσχεδίου πιέστε εδώ για το  v.4512/2018 πιέστε εδώ 

18. Αδειοδότηση ιδιωτικών ραδιοφωνικών σταθμών επίγειας ψηφιακής ευρυεκπομπής ελεύθερης 
λήψης  

Με τα άρθρα 220-238 ρυθμίζονται ζητήματα αναφορικά με την αδειοδότηση και λειτουργία των ιδιωτικών 
ραδιοφωνικών σταθμών επίγειας ψηφιακής ευρυεκπομπής ελεύθερης λήψης. Προβλέπεται η διενέργεια 
διαγωνιστικής διαδικασίας, ειδικά θέματα σχετικά με τον αριθμό και τη διάρκεια των δημοπρατούμενων 
αδειών, οι υποψήφιοι με δικαίωμα συμμετοχής στον διαγωνισμό και η διαδικασία αδειοδότησης. 

Για το ιστορικό του νομοσχεδίου πιέστε εδώ για το v.4512/2018 πιέστε εδώ 

19. Αξιολόγηση και Αποζημίωση φαρμάκων ανθρώπινης χρήσης  

Με τα άρθρα 247-256 του ψηφισθέντος νομοσχεδίου συστήνεται επιτροπή αξιολόγησης και 
αποζημίωσης φαρμάκων ανθρώπινης χρήσης, η οποία θα γνωμοδοτεί κατόπιν εκτίμησης σχετικά με 
τη θεραπευτική αξία ενός φαρμάκου. Ορίζονται τα κριτήρια αξιολόγησης, ανάμεσα στα οποία εντάσσεται 
το κλινικό όφελος και ο λόγος κόστους/αποτελεσματικότητας καθώς και η διαδικασία αξιολόγησης 
προκειμένου να αναθεωρηθεί ο κατάλογος αποζημιωμένων φαρμάκων.   

Για το ιστορικό του νομοσχεδίου πιέστε εδώ για το v.4512/2018 πιέστε εδώ 

20. Αδειοδότηση και λειτουργία επιχειρήσεων καζίνο 

Στα άρθρα 357-378 καθορίζονται το γενικό πλαίσιο και οι προϋποθέσεις χορήγησης αδείας 
λειτουργίας τόσο σε υπό ίδρυση όσο και σε υφιστάμενη εταιρεία, το πλαίσιο διενέργειας πλειοδοτικού 
διαγωνισμού και οι υποχρεώσεις σχετικά με ζητήματα οργάνωσης, λειτουργίας, στελέχωσης και 
διαχείρισης μετοχών.  

Για το ιστορικό του νομοσχεδίου πιέστε εδώ για το  v.4512/2018 πιέστε εδώ 

http://www.hellenicparliament.gr/Nomothetiko-Ergo/Anazitisi-Nomothetikou-Ergou?law_id=0367fb46-e175-4848-842e-a86301587f1c
http://www.et.gr/idocs-nph/search/pdfViewerForm.html?args=5C7QrtC22wG3UHk-ZeQumndtvSoClrL8zhQSQP9tRnopCCmqt4mgGEHlbmahCJFQEmRQwePEviF8EeCoaT0MAKztT3Sb63xk3VkL3PiCQ3RLoVYQqjKiogfu8Gq1RKKQmyoZK8o4WQNUgh1P__UC2PlsRnm7i_mfDLlGMvFzF706YXX2d_7KoA..
http://www.hellenicparliament.gr/Nomothetiko-Ergo/Anazitisi-Nomothetikou-Ergou?law_id=0367fb46-e175-4848-842e-a86301587f1c
http://www.et.gr/idocs-nph/search/pdfViewerForm.html?args=5C7QrtC22wG3UHk-ZeQumndtvSoClrL8zhQSQP9tRnopCCmqt4mgGEHlbmahCJFQEmRQwePEviF8EeCoaT0MAKztT3Sb63xk3VkL3PiCQ3RLoVYQqjKiogfu8Gq1RKKQmyoZK8o4WQNUgh1P__UC2PlsRnm7i_mfDLlGMvFzF706YXX2d_7KoA..
http://www.et.gr/idocs-nph/search/pdfViewerForm.html?args=5C7QrtC22wG3UHk-ZeQumndtvSoClrL8zhQSQP9tRnopCCmqt4mgGEHlbmahCJFQEmRQwePEviF8EeCoaT0MAKztT3Sb63xk3VkL3PiCQ3RLoVYQqjKiogfu8Gq1RKKQmyoZK8o4WQNUgh1P__UC2PlsRnm7i_mfDLlGMvFzF706YXX2d_7KoA..
http://www.hellenicparliament.gr/Nomothetiko-Ergo/Anazitisi-Nomothetikou-Ergou?law_id=0367fb46-e175-4848-842e-a86301587f1c
http://www.et.gr/idocs-nph/search/pdfViewerForm.html?args=5C7QrtC22wG3UHk-ZeQumndtvSoClrL8zhQSQP9tRnopCCmqt4mgGEHlbmahCJFQEmRQwePEviF8EeCoaT0MAKztT3Sb63xk3VkL3PiCQ3RLoVYQqjKiogfu8Gq1RKKQmyoZK8o4WQNUgh1P__UC2PlsRnm7i_mfDLlGMvFzF706YXX2d_7KoA..
http://www.hellenicparliament.gr/Nomothetiko-Ergo/Anazitisi-Nomothetikou-Ergou?law_id=0367fb46-e175-4848-842e-a86301587f1c
http://www.et.gr/idocs-nph/search/pdfViewerForm.html?args=5C7QrtC22wG3UHk-ZeQumndtvSoClrL8zhQSQP9tRnopCCmqt4mgGEHlbmahCJFQEmRQwePEviF8EeCoaT0MAKztT3Sb63xk3VkL3PiCQ3RLoVYQqjKiogfu8Gq1RKKQmyoZK8o4WQNUgh1P__UC2PlsRnm7i_mfDLlGMvFzF706YXX2d_7KoA..
http://www.et.gr/idocs-nph/search/pdfViewerForm.html?args=5C7QrtC22wG3UHk-ZeQumndtvSoClrL8zhQSQP9tRnopCCmqt4mgGEHlbmahCJFQEmRQwePEviF8EeCoaT0MAKztT3Sb63xk3VkL3PiCQ3RLoVYQqjKiogfu8Gq1RKKQmyoZK8o4WQNUgh1P__UC2PlsRnm7i_mfDLlGMvFzF706YXX2d_7KoA..
http://www.hellenicparliament.gr/Nomothetiko-Ergo/Anazitisi-Nomothetikou-Ergou?law_id=0367fb46-e175-4848-842e-a86301587f1c
http://www.et.gr/idocs-nph/search/pdfViewerForm.html?args=5C7QrtC22wG3UHk-ZeQumndtvSoClrL8zhQSQP9tRnopCCmqt4mgGEHlbmahCJFQEmRQwePEviF8EeCoaT0MAKztT3Sb63xk3VkL3PiCQ3RLoVYQqjKiogfu8Gq1RKKQmyoZK8o4WQNUgh1P__UC2PlsRnm7i_mfDLlGMvFzF706YXX2d_7KoA..
http://www.hellenicparliament.gr/Nomothetiko-Ergo/Anazitisi-Nomothetikou-Ergou?law_id=0367fb46-e175-4848-842e-a86301587f1c
http://www.et.gr/idocs-nph/search/pdfViewerForm.html?args=5C7QrtC22wG3UHk-ZeQumndtvSoClrL8zhQSQP9tRnopCCmqt4mgGEHlbmahCJFQEmRQwePEviF8EeCoaT0MAKztT3Sb63xk3VkL3PiCQ3RLoVYQqjKiogfu8Gq1RKKQmyoZK8o4WQNUgh1P__UC2PlsRnm7i_mfDLlGMvFzF706YXX2d_7KoA..
http://www.hellenicparliament.gr/Nomothetiko-Ergo/Anazitisi-Nomothetikou-Ergou?law_id=0367fb46-e175-4848-842e-a86301587f1c
http://www.et.gr/idocs-nph/search/pdfViewerForm.html?args=5C7QrtC22wG3UHk-ZeQumndtvSoClrL8zhQSQP9tRnopCCmqt4mgGEHlbmahCJFQEmRQwePEviF8EeCoaT0MAKztT3Sb63xk3VkL3PiCQ3RLoVYQqjKiogfu8Gq1RKKQmyoZK8o4WQNUgh1P__UC2PlsRnm7i_mfDLlGMvFzF706YXX2d_7KoA..


TEYXΟΣ 12 | Ιανουάριος 2018 | σελ. 9 

 

 
 
 
  

 
 

21. Ρυθμίσεις σχετικά με τις μοναδιαίες χρεώσεις του ανταλλάγματος ΥΚΩ  

Με τα άρθρα 400-403 ρυθμίζονται θέματα σχετικά με τον τρόπο αναπροσαρμογής των μοναδιαίων 
χρεώσεων του ανταλλάγματος ΥΚΩ, σε περίπτωση ελλείματος ή πλεονάσματος του ετήσιου 
λογαριασμού. Επιπλέον, εισάγεται νέο κριτήριο συμμετοχής των επιλέξιμων προμηθευτών ηλεκτρικής 
ενέργειας στις δημοπρασίες πώλησης προθεσμιακών προϊόντων καθώς και ειδικές διατάξεις 
προκειμένου να αποδεικνύονται τα κριτήρια για τη συμμετοχή στις δημοπρασίες, μέσω κατάθεσης 
στον ΛΑΓΗΕ Α.Ε επιχειρηματικού πλάνου δραστηριοποίησης και ανάπτυξης στην λιανική αγορά 
ηλεκτρικής ενέργειας. 

Για το ιστορικό του νομοσχεδίου πιέστε εδώ για το  v.4512/2018 πιέστε εδώ 

22. Τροποποίηση των διατάξεων του Κ.Ε.Δ.Ε σχετικά με τη διενέργεια ηλεκτρονικών πλειστηριασμών  

Με τα άρθρα 404-406 ρυθμίζονται θέματα αναφορικά με τη τροποποίηση της διαδικασίας του 
πλειστηριασμού, σύμφωνα με τις διατάξεις του Κ.Ε.Δ.Ε , η οποία θα γίνεται μόνο ηλεκτρονικά. 
Προβλέπεται η μεταβολή του χρόνου κοινοποίησης του προγράμματος πλειστηριασμού κινητών 
πραγμάτων, καταργούνται ορισμένες διατυπώσεις δημοσιότητας, ενώ κατά τα λοιπά γίνεται παραπομπή 
στις νέες διατάξεις του Κώδικα Πολιτικής Δικονομίας περί διενέργειας ηλεκτρονικών πλειστηριασμών. 

Για το ιστορικό του νομοσχεδίου πιέστε εδώ για το v.4512/2018 πιέστε εδώ 

Εγκατάσταση και λειτουργία των Κέντρων Αποθήκευσης και Διανομής 

Με την ΚΥΑ Φ.61/5542/72 (ΦΕΚ 62Β’), η δημόσια διοίκηση ανταποκρίθηκε έγκαιρα στο αίτημα του ΣΕΒ για 
άρση της ασάφειας στην αδειοδότηση του κλάδου της εφοδιαστικής που προέκυψε με την ψήφιση του 
πολυνομοσχεδίου (Ν.4512/2018). Η ΚΥΑ καθορίζει το περιεχόμενο και τη διαδικασία α) χορήγησης της 
έγκρισης εγκατάστασης β) γνωστοποίησης των Κέντρων Αποθήκευσης και Διανομής καθώς και κάθε 
άλλο σχετικό θέμα αναφορικά με τις δραστηριότητες που ασκούνται εντός αυτών, σύμφωνα με το άρθρο 48ΙΑ 
του ν. 4442/2016 (Α’ 230). Ο κλάδος της εφοδιαστικής είναι ο πρώτος κλάδος για τον οποίο ισχύουν οι 
νέες προβλέψεις αδειοδότησης μετά την ψήφιση του N. 4512/2018. 

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ 

Ρύθμιση οφειλών προς το Δημόσιο στο πλαίσιο του εξωδικαστικού μηχανισμού ρύθμισης οφειλών 

Με την υπ’ αριθμ. 1223/2017 απόφαση προβλέπονται οι λεπτομέρειες αναφορικά με α) τη ρύθμιση οφειλών 
προς το Δημόσιο έως 50.000 ευρώ, β) την ειδική μεθοδολογία για τον προσδιορισμό του ύψους και 
του αριθμού των δόσεων καθώς και γ) την εξαίρεση οφειλών από τις λύσεις ρύθμισης. Ορίζονται τα 
πρόσωπα που υπάγονται στη ρύθμιση, ανάμεσα στα οποία είναι και νομικά πρόσωπα με φορολογική 
κατοικία στην Ελλάδα που αποκτούν εισόδημα από επιχειρηματική δραστηριότητα.  

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ 

Κύρωση του Κρατικού Προϋπολογισμού οικονομικού έτους 2018 (ν. 4507/2017, ΦΕΚ Α’ 
196/20.12.2017) 

Κυρώθηκε με το ν.4507/2017 ο Κρατικός Προϋπολογισμός για το έτος 2018, στον οποίο καταγράφονται 
όλες οι προοπτικές και βασικές κατευθύνσεις δανεισμού και διαχειριστικών στόχων για το 2018 καθώς και η 
γενική αποτύπωση της εικόνας της ελληνικής οικονομίας. 

Για το ιστορικό του νομοσχεδίου πιέστε εδώ για το ν.4507/2017 πιέστε εδώ 

Διευκόλυνση διασυνοριακής είσπραξης οφειλών σε αστικές και εμπορικές υποθέσεις και χορήγηση 
άδειας ίδρυσης φαρμακείου 

Στο ν.4509/2017 εισήχθησαν άρθρα σχετικά με την εισαγωγή Ευρωπαϊκής Διαταγής Δέσμευσης 
Λογαριασμού προς διευκόλυνση της διασυνοριακής είσπραξης οφειλών σε αστικές και εμπορικές 
υποθέσεις, για την κατάσχεση συγκεκριμένου περιουσιακού στοιχείου εις χείρας τρίτου. Επιπλέον με το 
άρθρο 64 προβλέπονται ρυθμίσεις αναφορικά με τις προϋποθέσεις και τη διαδικασία χορήγησης 
άδειας ίδρυσης φαρμακείου. Η χορήγηση άδειας σε νομικά πρόσωπα προβλέπεται μόνον για την 
Ομοσπονδία Συνεταιρισμών Φαρμακοποιών Ελλάδος (ΟΣΦΕ), ενώ για τα φυσικά πρόσωπα η άδεια μπορεί 
να χορηγείται τόσο σε φαρμακοποιούς όσο και σε μη φαρμακοποιούς. 

Για το ιστορικό του νομοσχεδίου πιέστε εδώ για το ν.4509/2017 πιέστε εδώ 

http://www.hellenicparliament.gr/Nomothetiko-Ergo/Anazitisi-Nomothetikou-Ergou?law_id=0367fb46-e175-4848-842e-a86301587f1c
http://www.et.gr/idocs-nph/search/pdfViewerForm.html?args=5C7QrtC22wG3UHk-ZeQumndtvSoClrL8zhQSQP9tRnopCCmqt4mgGEHlbmahCJFQEmRQwePEviF8EeCoaT0MAKztT3Sb63xk3VkL3PiCQ3RLoVYQqjKiogfu8Gq1RKKQmyoZK8o4WQNUgh1P__UC2PlsRnm7i_mfDLlGMvFzF706YXX2d_7KoA..
http://www.et.gr/idocs-nph/search/pdfViewerForm.html?args=5C7QrtC22wG3UHk-ZeQumndtvSoClrL8zhQSQP9tRnopCCmqt4mgGEHlbmahCJFQEmRQwePEviF8EeCoaT0MAKztT3Sb63xk3VkL3PiCQ3RLoVYQqjKiogfu8Gq1RKKQmyoZK8o4WQNUgh1P__UC2PlsRnm7i_mfDLlGMvFzF706YXX2d_7KoA..
http://www.hellenicparliament.gr/Nomothetiko-Ergo/Anazitisi-Nomothetikou-Ergou?law_id=0367fb46-e175-4848-842e-a86301587f1c
http://www.et.gr/idocs-nph/search/pdfViewerForm.html?args=5C7QrtC22wG3UHk-ZeQumndtvSoClrL8zhQSQP9tRnopCCmqt4mgGEHlbmahCJFQEmRQwePEviF8EeCoaT0MAKztT3Sb63xk3VkL3PiCQ3RLoVYQqjKiogfu8Gq1RKKQmyoZK8o4WQNUgh1P__UC2PlsRnm7i_mfDLlGMvFzF706YXX2d_7KoA..
http://www.et.gr/idocs-nph/search/pdfViewerForm.html?args=5C7QrtC22wG3UHk-ZeQumndtvSoClrL8mxzAfM4pTubtIl9LGdkF52dKwsMi1xmmyqxSQYNuqAGCF0IfB9HI6qSYtMQEkEHLwnFqmgJSA5WIsluV-nRwO1oKqSe4BlOTSpEWYhszF8P8UqWb_zFijMlCnNb5QBhOvNToHmm83Jf9FKJvp_acu2a_m6_fXe-P
http://www.aade.gr/sites/default/files/2017-12/pol_1223_2017.pdf
http://www.hellenicparliament.gr/Nomothetiko-Ergo/Anazitisi-Nomothetikou-Ergou?law_id=fb5c1115-7a3b-4263-8593-a83201506d56
http://www.et.gr/idocs-nph/search/pdfViewerForm.html?args=5C7QrtC22wEsrjP0JAlxBXdtvSoClrL8H69BYATHe5V5MXD0LzQTLWPU9yLzB8V68knBzLCmTXKaO6fpVZ6Lx3UnKl3nP8NxdnJ5r9cmWyJWelDvWS_18kAEhATUkJb0x1LIdQ163nV9K--td6SIudMpD8MR1G98-g6yP0zYPLK_U23Rex9qiFNBGLieT5l-
http://www.hellenicparliament.gr/Nomothetiko-Ergo/Anazitisi-Nomothetikou-Ergou?law_id=21ea0129-0b28-4479-b6d5-a839013de48c
http://www.et.gr/idocs-nph/search/pdfViewerForm.html?args=5C7QrtC22wEsrjP0JAlxBXdtvSoClrL8TmFSRhQdG4J5MXD0LzQTLWPU9yLzB8V68knBzLCmTXKaO6fpVZ6Lx3UnKl3nP8NxdnJ5r9cmWyJWelDvWS_18kAEhATUkJb0x1LIdQ163nV9K--td6SIuVwtwg5-GhVTCw5kpDEHR05GQ3lDDPZ68dlUuK6QsUVG
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Παροχή Υπηρεσιών Κοινής Ωφελείας (ΥΚΩ) στον τομέα της ηλεκτρικής ενέργειας και παράταση 
προθεσμίας ολοκλήρωσης των επενδυτικών σχεδίων που έχουν υπαχθεί στις διατάξεις του 
ν. 3908/2011 (ν. 4508/2017,ΦΕΚ Α’ 200/22.12.2017)  

Στο ν.4508/2017 εισήχθη το άρθρο 55 με το οποίο προβλέπονται ρυθμίσεις για τη διασφάλιση παροχής 
Υπηρεσιών Κοινής Ωφελείας (ΥΚΩ) στον τομέα της ηλεκτρικής ενέργειας. Προστίθεται νέα παράγραφος 
στο άρθρο 36 του ν. 4067/2012 με την οποία προβλέπεται αναπροσαρμογή των μοναδιαίων χρεώσεων 
για τον υπολογισμό του ανταλλάγματος ΥΚΩ, ενώ καθορίζονται οι υπόχρεοι καταβολής του σχετικού 
ανταλλάγματος. Στον ν. 4001/2011 επέρχονται τροποποιήσεις αναφορικά με τη διαχείριση του 
λογαριασμού ΥΚΩ, όπου πλέον μοναδικός διαχειριστής θα είναι η ΔΕΔΔΗΕ Α.Ε. καθώς και αναφορικά 
με τον Κώδικα Διαχείρισης του Δικτύου κα τις διαδικασίες έκδοσης τιμολογίων και τήρησης 
λογαριασμών από τη ΔΕΔΔΗΕ Α.Ε. Ακόμα με το άρθρο 32 προβλέπεται παράταση της προθεσμίας 
ολοκλήρωσης των επενδυτικών σχεδίων που έχουν υπαχθεί στις διατάξεις του ν. 3908/2011 μέχρι τις 31 
Ιανουαρίου 2018. 

Για το ιστορικό του νομοσχεδίου πιέστε εδώ για το ν.4508/2017 πιέστε εδώ 

Παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας από Ανανεώσιμες Πηγές Ενέργειας (Α.Π.Ε.), ενεργειακή αγορά 
Φυσικού Αερίου, χωρικός σχεδιασμός και βιώσιμη ανάπτυξη 

Στο νομοσχέδιο «Ενεργειακές Κοινότητες και άλλες διατάξεις» εισήχθη τροπολογία με την οποία διευρύνεται 
ο ενεργειακός συμψηφισμός σε όλες τις τεχνολογίες ΑΠΕ και εισάγεται η δυνατότητα εγκατάστασης 
συστημάτων αποθήκευσης της παραγόμενης ενέργειας. Ακόμα, ρυθμίζονται ζητήματα προς 
αναμόρφωση του συστήματος εξισορρόπησης φυσικού αερίου, σχετικά με τον ρόλο του διαχειριστή 
του δικτύου και του Διαχειριστή του Εθνικού Συστήματος Μεταφοράς Φυσικού Αερίου καθώς και 
ζητήματα σχετικά με την ασφάλεια εφοδιασμού με φυσικό αέριο και τη χορήγηση αδειών στην αγορά του 
φυσικού αερίου. Τέλος, προβλέπεται η χορήγηση ενίσχυσης σε οικιακούς καταναλωτές συγκεκριμένων 
περιοχών λόγω επιβάρυνσης από λιγνιτική δραστηριότητα.   

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ 

Πρακτική εφαρμογή του κριτηρίου του άρθρου 39 στοιχείο α’ του Ενωσιακού Τελωνειακού Κώδικα - 
Καν. (ΕΕ) 952/2013, περί ιστορικού συμμόρφωσης 

Αναφορικά με τον έλεγχο της συνδρομής του κριτηρίου του άρθρου 39 στοιχείο α’ του Ενωσιακού 
Τελωνειακού Κώδικα -Καν. (ΕΕ) 952/2013, παρέχονται οδηγίες ειδικότερα ως προς τον έλεγχο απουσίας 
ιστορικού σοβαρής παράβασης ή επανειλημμένων παραβάσεων της τελωνειακής νομοθεσίας και των 
φορολογικών κανόνων κατά τα τρία τελευταία έτη πριν από την υποβολή της αίτησης χορήγησης 
πιστοποιητικού Εγκεκριμένου Οικονομικού Φορέα - Authorised Economic Operator (AEO), 
συμπεριλαμβανομένης της απουσίας ιστορικού σοβαρών ποινικών αδικημάτων σχετιζόμενων με την 
οικονομική δραστηριότητα του αιτούντα.  

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ 

Υπηρεσία Διακοπτόμενου Φορτίου, τύπος και περιεχόμενο Συμβάσεων Διακοπτόμενου Φορτίου, 
σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 17 του ν. 4203/2013-Παράταση Μηχανισμού Υπηρεσίας 
Διακοπτόμενου Φορτίου 

Παρατείνεται έως την 31η Δεκεμβρίου 2019 ο Μηχανισμός Υπηρεσίας Διακοπτόμενου Φορτίου, 
ηλεκτρικής ενέργειας, με Απόφαση του Υπουργού Περιβάλλοντος και Ενέργειας. Ο Μηχανισμός αφορά την 
Υπηρεσία Διακοπτόμενου Φορτίου (ΥΔΦ), η οποία έχει καθοριστική συμβολή στη διασφάλιση της 
ευστάθειας του ηλεκτρικού συστήματος και της ασφάλεια του εφοδιασμού για τους καταναλωτές σε 
περιόδους που συντρέχουν έκτακτες καταστάσεις ή που τίθεται σε κίνδυνο η ασφάλεια και η 
ευστάθεια του ηλεκτρικού συστήματος. Κάθε Τύπος Υπηρεσίας Διακοπτόμενου Φορτίου αποτελεί 
αντικείμενο σύμβασης με τον Διαχειριστή του Συστήματος κατόπιν διενέργειας σχετικής 
δημοπρασίας. 

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ 

https://www.taxheaven.gr/laws/law/index/law/296
https://www.taxheaven.gr/laws/law/index/law/296
http://www.hellenicparliament.gr/Nomothetiko-Ergo/Anazitisi-Nomothetikou-Ergou?law_id=ca706be4-0ccc-4dbf-a8ce-a83b01095b01
http://www.et.gr/idocs-nph/search/pdfViewerForm.html?args=5C7QrtC22wEsrjP0JAlxBXdtvSoClrL87ZvTgFsPnU15MXD0LzQTLWPU9yLzB8V68knBzLCmTXKaO6fpVZ6Lx3UnKl3nP8NxdnJ5r9cmWyJWelDvWS_18kAEhATUkJb0x1LIdQ163nV9K--td6SIuQNMrkddHttdA6td262m-2Pah9PQ-SDaXtchQBpWa1Sc
http://www.hellenicparliament.gr/Nomothetiko-Ergo/Anazitisi-Nomothetikou-Ergou?law_id=24ac2366-281a-488b-97a9-a846014bc8bb
http://www.aade.gr/sites/default/files/2017-12/1169008.pdf
http://www.et.gr/idocs-nph/search/pdfViewerForm.html?args=5C7QrtC22wEsrjP0JAlxBXdtvSoClrL89Nkq0pWjxLofP1Rf9veiteJInJ48_97uHrMts-zFzeyCiBSQOpYnTy36MacmUFCx2ppFvBej56Mmc8Qdb8ZfRJqZnsIAdk8Lv_e6czmhEembNmZCMxLMtdO-rvH4Pqh7-4qOXBm9vjMJQ0CkEAObJYRAAHDEc4jg
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Καθορισμός του ύψους και του τρόπου υπολογισμού και καταλογισμού του οικονομικού 
ανταλλάγματος υπέρ του Δημοσίου για την παροχή συνδρομητικών τηλεοπτικών και ραδιοφωνικών 
υπηρεσιών 

Με την υπ’ αριθμ. αριθμ. 144/2018 ΚΥΑ, καθορίζεται το ύψος και ο τρόπος υπολογισμού και καταλογισμού του 
οικονομικού ανταλλάγματος υπέρ του Δημοσίου για την παροχή συνδρομητικών τηλεοπτικών και 
ραδιοφωνικών υπηρεσιών. Ειδικότερα, προβλέπεται το ύψος του καταβαλλόμενου οικονομικού 
ανταλλάγματος για την απόκτηση της άδειας ή τη χορήγηση της έγκρισης περιεχομένου από το Ε.Σ.Ρ.  
ανά περίπτωση καθώς και το αντάλλαγμα που καταβάλλεται ετησίως για τη παροχή των ως άνω 
υπηρεσιών.  

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ 

 

 

 

Νομολογία και Γνωμοδοτήσεις ΝΣΚ 

ΑΠ 290/2017: Αντικατάσταση εκκαθαριστών εταιρείας με δικαστική απόφαση 

Σπουδαίο λόγο που μπορεί να δικαιολογήσει την αντικατάσταση της προσωρινής διοίκησης ή των 
εκκαθαριστών από το δικαστήριο αποτελεί ανάμεσα στα άλλα η μεταξύ του εκκαθαριστή και κάποιου από 
τους συνεταίρους εχθρότητα, η δικαιολογημένη δυσπιστία ενός από τους εταίρους ως προς το πρόσωπο 
του εκκαθαριστή, η ύπαρξη διαφωνιών και διενέξεων μεταξύ των παραπάνω προσώπων, η άσκηση 
των καθηκόντων του εκκαθαριστή από δόλο ή αμέλεια προς βλάβη των συμφερόντων της εταιρίας, η 
πλημμελής διαχείριση, η απαγόρευση σε κάποιον εταίρο να ελέγξει τις εργασίες της εκκαθαρίσεως, η 
άρνηση του εκκαθαριστή να ενημερώσει τον αιτούντα εταίρο ως προς την πορεία των εργασιών της 
εκκαθαρίσεως, καθώς και η αυθαίρετη μονομερής μεταφορά των στοιχείων της διαχειρίσεως ή άλλες 
ενέργειες από τις οποίες δημιουργήθηκε ένταση και εύλογη αμφιβολία για την καλή διενέργεια της 
εκκαθαρίσεως. 

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ 

 

 

 

 

Τα νέα από την ΕΕ  

ΔΕΕ Υπόθεση C-435/15: Εταιρεία Uber Systems-Υπηρεσία διαμεσολάβησης-Διευκόλυνση 
επικοινωνίας έναντι αμοιβής μεταξύ μη επαγγελματιών οδηγών και ατόμων που επιθυμούν 
μετακίνηση εντός πόλης– Απαίτηση κατοχής άδειας»  

Υπηρεσία διαμεσολάβησης, στο πλαίσιο της οποίας, μέσω μιας εφαρμογής για έξυπνα τηλέφωνα, 
διευκολύνεται έναντι αμοιβής η επικοινωνία μεταξύ μη επαγγελματιών οδηγών που χρησιμοποιούν δικό τους 
όχημα και ατόμων που επιθυμούν να μετακινηθούν εντός πόλης, πρέπει να θεωρηθεί ότι είναι άρρηκτα 
συνδεδεμένη με υπηρεσία μεταφοράς και, κατ’ επέκταση, να χαρακτηριστεί «υπηρεσία στον τομέα 
των μεταφορών», ενώ δεν άπτεται της ελεύθερης παροχής των υπηρεσιών εν γένει, αλλά της κοινής 
πολιτικής των μεταφορών. Ως εκ τούτου, μια τέτοια υπηρεσία αποκλείεται από το πεδίο εφαρμογής της 
ελεύθερης παροχής των υπηρεσιών εν γένει, καθώς και από το πεδίο εφαρμογής της οδηγίας σχετικά 
με τις υπηρεσίες στην εσωτερική αγορά και της οδηγίας για το ηλεκτρονικό εμπόριο. 

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ 

 

 

 

http://www.et.gr/idocs-nph/search/pdfViewerForm.html?args=5C7QrtC22wG3UHk-ZeQumndtvSoClrL8cKmIes7jI47tIl9LGdkF52dKwsMi1xmmyqxSQYNuqAGCF0IfB9HI6qSYtMQEkEHLwnFqmgJSA5WIsluV-nRwO1oKqSe4BlOTSpEWYhszF8P8UqWb_zFijOkMQNzjKeVellGZ6HjiQeUV4koISxQqFUV3QNLO3XoR
http://www.areiospagos.gr/
http://curia.europa.eu/juris/document/document.jsf?text=&docid=198047&pageIndex=0&doclang=EL&mode=req&dir=&occ=first&part=1&cid=617788
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Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή εγκρίνει τον ελληνικό μηχανισμό δημοπρασιών για ηλεκτρική ενέργεια από 
ανανεώσιμες πηγές 

Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή διαπίστωσε ότι ο ελληνικός μηχανισμός δημοπρασιών για την παραγωγή ηλεκτρικής 
ενέργειας από ανανεώσιμες πηγές και τη συμπαραγωγή υψηλής απόδοσης συνάδει με τους κανόνες της ΕΕ 
για τις κρατικές ενισχύσεις. Ο μηχανισμός θα συμβάλει στην επίτευξη των στόχων της ΕΕ για την ενέργεια και 
το κλίμα, ενώ διαφυλάσσει ταυτόχρονα τον ανταγωνισμό. Η Επιτροπή αξιολόγησε τον μηχανισμό με βάση 
τους κανόνες της ΕΕ για τις κρατικές ενισχύσεις, και ιδίως με βάση εκείνους περί κρατικών ενισχύσεων 
στους τομείς του περιβάλλοντος και της ενέργειας, ενώ η χώρα θα διοργανώνει τακτικές 
ανταγωνιστικές δημοπρασίες για τη χορήγηση στήριξης σε ανανεώσιμες πηγές ενέργειας.  

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ 

Δημόσια διαβούλευση σχετικά με την οικοδόμηση ενός ισόρροπου ρυθμιστικού πλαισίου για την 
ενίσχυση της καταγραφής των μικρών και των μεσαίων επιχειρήσεων  

Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή ανακοινώνει τη διενέργεια δημόσιας διαβούλευσης έως και τις 26 Φεβρουαρίου 
2018 σχετικά με τη δημιουργία ενός ευνοϊκού ρυθμιστικού περιβάλλοντος με σκοπό την ενίσχυση των 
αρχικών δημόσιων προσφορών προς τις μικρές και μεσαίες επιχειρήσεις. Επιδιώκεται η εξεύρεση 
τρόπων μείωσης της γραφειοκρατίας και δημιουργίας ενός υποστηρικτικού περιβάλλοντος σχετικά με 
την επιθυμία των επιχειρήσεων να καταχωρήσουν τις μετοχές και τα ομόλογά τους σε ανεπτυγμένες 
αγορές χωρίς να διακινδυνεύεται η προστασία του επενδυτή ή η ακεραιότητα της αγοράς.  

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ 

Δημόσια διαβούλευση για την εγκαθίδρυση Ταμείου Καινοτομίας  

Η Ευρωπαϊκή  Επιτροπή θέτει σε διαβούλευση από τις 15 Ιανουαρίου 2018 έως και τις 10 Απριλίου 2018 
πρωτοβουλία σχετικά με την εγκαθίδρυση Ταμείου Καινοτομίας με σκοπό τη συλλογή απόψεων από το 
κοινό και τους ενδιαφερομένους καθώς και τη συλλογή στοιχείων και πληροφοριών από τη βιομηχανία, την 
ακαδημαϊκή κοινότητα και άλλους ενδιαφερομένους αναφορικά με συγκεκριμένα σημεία, όπως σημαντικές 
προκλήσεις καινοτομίας, προσδοκίες και χρηματοδοτικές ανάγκες των εν δυνάμει δικαιούχων, οι 
οποίες πρέπει να ληφθούν υπόψιν κατά τον σχεδιασμό της εξασφάλισης του ταμείου καινοτομίας, το 
οποίο θα έχει ως σκοπό τη προώθηση βιομηχανικής δραστηριότητας φιλικής προς το περιβάλλον.  

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

http://europa.eu/rapid/press-release_IP-18-5461_el.htm
https://ec.europa.eu/info/consultations/finance-2017-barriers-listing-smes_el
https://ec.europa.eu/clima/consultations/public-consultation-establishment-innovation-fund_en
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02. Φορολογική νομοθεσία 

 
 
 
 
 
 
 
Σταυρόπουλος Γιάννης 
Δικηγόρος LL.M.-Διαχειριστής Εταίρος 
ΣΤΑΥΡΟΠΟΥΛΟΣ ΚΑΙ ΣΥΝΕΡΓΑΤΕΣ ΔΙΚΗΓΟΡΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ 

 
«Ποινικές Διατάξεις Φοροδιαφυγής – Η νέα προσέγγιση» 
 
Στο νέο Κώδικα Φορολογικής Διαδικασίας εντάχθηκαν οι ποινικές κυρώσεις για τα αδικήματα της φοροδιαφυγής.  Αν 
και εκ πρώτης όψεως το περιεχόμενο των νέων διατάξεων δεν φαίνεται να διαφέρει ιδιαίτερα από το προϊσχύσαν 
καθεστώς,  εν τούτοις, εισήχθησαν ταυτόχρονα δύο παράπλευρες αλλαγές οι οποίες μετέβαλαν, τελικά, σημαντικά το 
ποινικό πλαίσιο κατά της φοροδιαφυγής εξυπηρετώντας προφανώς την προσέγγιση για τιμωρία της φοροδιαφυγής 
(δηλαδή της φορολογικής απάτης) πρωτίστως με ποινικές (και όχι με διοικητικές/χρηματικές) κυρώσεις καθώς και 
απεξάρτηση της ποινικής διαδικασίας από την αντίστοιχη διοικητική διαδικασία.  
 
Ειδικότερα, με το νέο καθεστώς καταργήθηκε ο θεσμός του «συμβιβασμού» και ταυτόχρονα και το πλεονέκτημα της 
άρσης των ποινικών συνεπειών λόγω της επιτεύξεως συμβιβασμού. Υπό το νέο καθεστώς ακόμα και εάν ο 
φορολογούμενος αποδεχθεί πλήρως τις θέσεις της Φορολογικής Διοίκησης και καταβάλλει ανεπιφύλακτα τον 
καταλογισθέντα φόρο, η ποινική διαδικασία προχωρεί ανεξάρτητα. Επίσης,  εάν ο φορολογούμενος αμφισβητήσει 
τον καταλογισμό με ενδικοφανή ή δικαστική προσφυγή η ποινική δίωξη δεν επηρεάζεται αλλά παρέχεται απλή 
ευχέρεια στο ποινικό δικαστήριο να αναστείλει την εξέλιξη της ποινικής δίκης μέχρι την τελεσίδικη απόφαση του 
διοικητικού δικαστηρίου.   
 
Ωστόσο οι νέες διατάξεις διατηρούν ταυτόχρονα τον  πολύ ευρύ ορισμό της φοροδιαφυγής τόσο από πλευράς 
συμπεριφοράς του φορολογουμένου όσο και από πλευράς ποσοτικών ορίων (κάθειρξη για ποσά σε ετήσια βάση, 
άνω των 100.000 Ευρώ για  φόρο προστιθέμενης αξίας και άνω των 150.000 Ευρώ για λοιπούς φόρους). Είναι 
βέβαιο, συνεπώς, ότι  πληθώρα φορολογικών υποθέσεων θα οδηγηθούν στα ποινικά δικαστήρια αφού μόνο και μόνο 
με την υπέρβαση των ποσοτικών ορίων οι φορολογικές αρχές θα υποβάλλουν μηνυτήριες αναφορές αφήνοντας την 
κρίση περί υπάρξεως δόλου στα όργανα της δικαιοσύνης.  Στο σημείο αυτό θα πρέπει να επαινεθεί η πρόσφατη 
ερμηνευτική εγκύκλιος του Διοικητή της ΑΑΔΕ (Πολ. 1209/2017) με την οποία διευκρινίσθηκε τουλάχιστον ότι οι απλές 
λογιστικές διαφορές του ελέγχου καθώς και η διόρθωση κερδών λόγω εφαρμογής των κανόνων περί ενδοομιλικής 
τιμολόγησης δεν συνιστούν περιπτώσεις φοροδιαφυγής.  
 
Παραμένουν πάντως αρκετά ζητήματα από τη μη εύστοχη διατύπωση των διατάξεων καθώς και τα ανελαστικά 
ποσοτικά όρια που αυτές προβλέπουν. Εξακολουθεί να υπάρχει ο  κίνδυνος η παράλειψη υποβολής δήλωσης ή η 
υποβολή ανακριβούς δήλωσης  να συγχέεται εννοιολογικά με την από πρόθεση απόκρυψη φορολογητέας ύλης αφού 
η διατύπωση του νόμου δεν είναι σαφής.  Εξάλλου,  τα ποσοτικά όρια που προβλέπονται είναι απόλυτα και δεν 
τελούν σε σχέση με τα λοιπά μεγέθη του φορολογούμενου φυσικού ή νομικού προσώπου όπως επιτάσσει η αρχή 
της αναλογικότητας που συναντάται ήδη στις διοικητικές κυρώσεις του Κώδικα Φορολογικής Διαδικασίας όπου οι 
κυρώσεις για ανακριβή δήλωση διαβαθμίζονται ανάλογα με το ύψος του οφειλόμενου φόρου και μάλιστα μέχρι ενός 
de minimis  ποσοστού (5%) αυτού δεν προβλέπεται καν διοικητικό πρόστιμο.  
 
Έκφανση της αρχής της αναλογικότητας διακρίνει κανείς στις νέες ποινικές διατάξεις μόνο για την επιμέτρηση της 
ποινής αφού το ύψος του ποσού του φόρου και η διάρκεια της απόκρυψης λαμβάνονται υπόψη τότε αλλά, φυσικά, ο 
σκοπός  είναι να αποφεύγεται εκ των προτέρων η παραπομπή σε ποινική δίκη φορολογουμένων και στελεχών 
επιχειρήσεων διότι, ως γνωστόν, ακόμα και η εκκρεμότητα μιας ποινικής διαδικασίας είναι από μόνη της επώδυνη 
δοκιμασία με χαρακτήρα κύρωσης έστω και εάν το τελικό αποτέλεσμα είναι ευνοϊκό για τον κατηγορούμενο.  Τέτοιου 
είδους  βελτιώσεις προϋποθέτουν νομοθετικές παρεμβάσεις αλλά ούτως ή άλλως ο Κώδικας Φορολογικής 
Διαδικασίας βρίσκεται ακόμα στην ηλικία των «απαλών ονύχων»  και ως εκ τούτου πρέπει να θεωρείται ακόμα υπό 
διαμόρφωση. 
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Πρόσφατες Νομοθετικές εξελίξεις 

Ν.4512/2018 Ρυθμίσεις για την εφαρμογή των Διαρθρωτικών Μεταρρυθμίσεων του Προγράμματος 
Οικονομικής Προσαρμογής και άλλες διατάξεις 

Με το νέο νόμο εισήχθησαν οι ακόλουθες ρυθμίσεις:  

1. Φορολογικά κίνητρα ευρεσιτεχνίας και κίνητρα κεφαλαιοποίησης αφορολόγητων αποθεματικών  

Με τα άρθρα 353-354 του ν.4512/2018 «Ρυθμίσεις για την εφαρμογή των Διαρθρωτικών Μεταρρυθμίσεων του 
Προγράμματος Οικονομικής Προσαρμογής και άλλες διατάξεις», τροποποιείται ο Κώδικας Φορολογίας 
Εισοδήματος και ενσωματώνονται υφιστάμενες διατάξεις που αφορούν σε φορολογικά κίνητρα 
ευρεσιτεχνίας επιχειρήσεων, κεφαλαιοποίησης αφορολογήτων αποθεματικών διαφόρων 
αναπτυξιακών νόμων εισηγμένων στο Χρηματιστήριο Αθηνών Α.Ε. με φορολογικό συντελεστή 5% 
αλλά και αναπτυξιακών νόμων μη εισηγμένων Α.Ε. και Ε.Π.Ε. με φορολογικό συντελεστή 10%. Ακόμα, 
καταργούνται διάφορες διατάξεις φορολογικών κινήτρων, ενώ ορίζεται ότι οι διατάξεις για την 
κεφαλαιοποίηση αφορολογήτων αποθεματικών ισχύουν για αποθεματικά που κεφαλαιοποιούνται μέχρι 
31-12-2020, των οποίων αυξάνονται παράλληλα οι συντελεστές φορολόγησης αυτών. 

Για το ιστορικό του νομοσχεδίου πιέστε εδώ για το ν.4512/2018 πιέστε εδώ 

2. Χρόνος υποβολής εκπρόθεσμων αρχικών και τροποποιητικών δηλώσεων και επιβαλλόμενα 
πρόστιμα 

Στα άρθρα 397-398 του ν.4512/2018 «Ρυθμίσεις για την εφαρμογή των Διαρθρωτικών Μεταρρυθμίσεων του 
Προγράμματος Οικονομικής Προσαρμογής και άλλες διατάξεις», ρυθμίζονται ζητήματα σχετικά με το χρόνο 
υποβολής εκπρόθεσμων αρχικών και τροποποιητικών δηλώσεων και τα επιβαλλόμενα ανά 
περίπτωση καθυστέρησης πρόστιμα. Ειδικότερα, η υποβολή αρχικών ή τροποποιητικών φορολογικών 
δηλώσεων δύναται να γίνει μέχρι την κοινοποίηση του προσωρινού διορθωτικού προσδιορισμού, με 
πρόβλεψη διαφορετικών κυρώσεων, ανάλογα με το στάδιο στο οποίο βρίσκεται ο έλεγχος. Στις 
περιπτώσεις που η προκύπτουσα οφειλή εξοφληθεί εντός 30 ημερών από τον προσδιορισμό του 
φόρου, το επιβληθέν πρόστιμο περιορίζεται στο 60% του αρχικώς προσδιορισθέντος, εξαιρουμένων 
των δηλώσεων παρακρατούμενου φόρου μισθωτών υπηρεσιών.  

Για το ιστορικό του νομοσχεδίου πιέστε εδώ για το ν.4512/2018 πιέστε εδώ 

Νέος τρόπος προσδιορισμού της φορολογητέας αξίας των ακινήτων, τροποποίηση του άρθρου 72 
του Κώδικα Φορολογικής Διαδικασίας, αναστολή του φόρου υπεραξίας στα ακίνητα και παράταση 
εφαρμογής του μειωμένου συντελεστή Φ.Π.Α 

Στο ν.4509/2017 εισήχθησαν με το άρθρο 46 ρυθμίσεις σχετικά με τον τρόπο προσδιορισμού των 
αντικειμενικών τιμών ζωνών με στόχο την επίτευξη μιας περισσότερο αντικειμενικής και αμερόληπτης 
διαδικασίας προσδιορισμού. Προβλέπεται νέος τρόπος συγκρότησης τοπικών επιτροπών, ενώ οι τιμές 
εκκίνησης και οι συντελεστές αυξομείωσης τους θα καθορίζονται από αποφάσεις του Υπουργού 
Οικονομικών μετά από εισήγηση των ως άνω επιτροπών. Επιπλέον με το άρθρο 49 τροποποιείται το 
άρθρο 72 του ΚΦΔ προκειμένου να εφαρμόζονται οι κυρώσεις του ΚΦΔ που επιβάλλονται για πράξεις 
διοικητικού προσδιορισμού φόρου και υποβολής εκπρόθεσμων χρεωστικών δηλώσεων αντί των πρόσθετων 
φόρων του ν. 2523/1997 για τα φορολογικά έτη προ της έναρξης ισχύος του ΚΦΔ, εφόσον 
συνεπάγονται ευνοϊκότερη μεταχείριση για τον φορολογούμενο. Με το άρθρο 57 παρατείνεται έως και 
την 31η Δεκεμβρίου 2018 η αναστολή της εφαρμογής του φόρου υπεραξίας από τη μεταβίβαση 
ακίνητης περιουσίας με επαχθή αιτία, όπως προβλέπεται στη διάταξη του άρθρου 41 του Κώδικα 
Φορολογίας Εισοδήματος. Τέλος με το άρθρο 74 προβλέπεται παράταση της εφαρμογής μειωμένου 
συντελεστή Φ.Π.Α. κατά 30% για τα νησιά Λέρο, Λέσβο, Κω, Σάμο και Χίο υπό τις προϋποθέσεις που 
ισχύουν και σήμερα. 

Για το ιστορικό του νομοσχεδίου πιέστε εδώ για το ν.4509/2017 πιέστε εδώ 

 

http://www.hellenicparliament.gr/Nomothetiko-Ergo/Anazitisi-Nomothetikou-Ergou?law_id=0367fb46-e175-4848-842e-a86301587f1c
http://www.et.gr/idocs-nph/search/pdfViewerForm.html?args=5C7QrtC22wG3UHk-ZeQumndtvSoClrL8zhQSQP9tRnopCCmqt4mgGEHlbmahCJFQEmRQwePEviF8EeCoaT0MAKztT3Sb63xk3VkL3PiCQ3RLoVYQqjKiogfu8Gq1RKKQmyoZK8o4WQNUgh1P__UC2PlsRnm7i_mfDLlGMvFzF706YXX2d_7KoA..
http://www.hellenicparliament.gr/Nomothetiko-Ergo/Anazitisi-Nomothetikou-Ergou?law_id=0367fb46-e175-4848-842e-a86301587f1c
http://www.et.gr/idocs-nph/search/pdfViewerForm.html?args=5C7QrtC22wG3UHk-ZeQumndtvSoClrL8zhQSQP9tRnopCCmqt4mgGEHlbmahCJFQEmRQwePEviF8EeCoaT0MAKztT3Sb63xk3VkL3PiCQ3RLoVYQqjKiogfu8Gq1RKKQmyoZK8o4WQNUgh1P__UC2PlsRnm7i_mfDLlGMvFzF706YXX2d_7KoA..
http://www.hellenicparliament.gr/Nomothetiko-Ergo/Anazitisi-Nomothetikou-Ergou?law_id=21ea0129-0b28-4479-b6d5-a839013de48c
http://www.et.gr/idocs-nph/search/pdfViewerForm.html?args=5C7QrtC22wEsrjP0JAlxBXdtvSoClrL8TmFSRhQdG4J5MXD0LzQTLWPU9yLzB8V68knBzLCmTXKaO6fpVZ6Lx3UnKl3nP8NxdnJ5r9cmWyJWelDvWS_18kAEhATUkJb0x1LIdQ163nV9K--td6SIuVwtwg5-GhVTCw5kpDEHR05GQ3lDDPZ68dlUuK6QsUVG
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Φορολογική αντιμετώπιση συντάξεων, παροχών και άλλων παρόμοιων αμοιβών που καταβάλλονται 
έναντι προηγούμενων ανεξάρτητων προσωπικών υπηρεσιών βάσει Συμβάσεων για την Αποφυγή της 
Διπλής Φορολογίας 

Με την ΠΟΛ.1006/2018 ρυθμίζονται ζητήματα φορολογικής μεταχείρισης στο πλαίσιο των Συμβάσεων για την 
Αποφυγή Διπλής Φορολογίας των συντάξεων, παροχών και άλλων παρόμοιων αμοιβών που 
καταβάλλονται έναντι προηγούμενων ανεξάρτητων προσωπικών υπηρεσιών και όχι λόγω 
προηγούμενων εξαρτημένων προσωπικών υπηρεσιών. Με τη παρούσα παρατίθεται κατάλογος των 
συμβάσεων κα των σχετικών άρθρων τους με τις οποίες καλύπτεται το ζήτημα της φορολογικής 
μεταχείρισης από τις διατάξεις σχετικά με τα άλλα εισοδήματα και φορολογούνται μόνο στο Κράτος 
κατοικίας του δικαιούχου. 

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ 

Παροχή οδηγιών ως προς την επιβολή επιεικέστερης κύρωσης κατά της έκδοση πράξεων 
διορθωτικού προσδιορισμού φόρου  

Με την ΠΟΛ. 1003/2018 παρέχονται οδηγίες σχετικά  με τις διατάξεις των παραγράφων 1,2,3 και 6 του 
άρθρου 49 του ν. 4509/2017 ως προς την επιβολή επιεικέστερης κύρωσης κατά της έκδοση πράξεων 
διορθωτικού προσδιορισμού φόρου. Στην έκθεση ελέγχου αναφέρεται και αιτιολογείται η εφαρμογή του 
καθεστώτος επιεικέστερης μεταχείρισης του φορολογούμενου, ενώ για τις εκκρεμείς υποθέσεις λαμβάνει χώρα  
απόφαση της Διεύθυνσης Επίλυσης Διαφορών ή των αρμοδίων δικαστηρίων, υπό την προϋπόθεση της 
ανέκκλητης δήλωσης ανεπιφύλακτης αποδοχής εκ μέρους του φορολογούμενου.  

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ 

ΠΟΛ 1209/2017: Εγκλήματα φοροδιαφυγής και φορολογία εισοδήματος   

Με την ΠΟΛ.1209/2017 διευκρινίζεται ότι, στις περιπτώσεις διαπίστωσης εγκλημάτων φοροδιαφυγής, εάν ο 
προσδιοριζόμενος από τον έλεγχο φόρος εισοδήματος που αναλογεί στα φορολογητέα εισοδήματα 
και υπερβαίνει, ανά φορολογικό ή διαχειριστικό έτος, τις 100.000 ευρώ, οφείλεται σε απλές (συνήθεις) 
λογιστικές διαφορές, μη συνδεόμενες κατά τα ως άνω αναφερόμενα με την απόκρυψη φορολογητέων 
εισοδημάτων, όπως σε διόρθωση κερδών που λαμβάνει χώρα κατ' εφαρμογή των κανόνων περί 
ενδοομιλικών τιμολογήσεων, δεν συντρέχουν οι προϋποθέσεις της παραγράφου 1 του άρθρου 66 του Κ.Φ.Δ. 
και δεν υποβάλλεται μηνυτήρια αναφορά. Ο ΣΕΒ με επανειλημμένες παρεμβάσεις προς τις αρμόδιες αρχές 
είχε αναδείξει τη διάσταση των θεμάτων που άπτονται της έννοιας της φοροδιαφυγής, όπως αυτή 
προσδιορίζεται στο άρθρο 68 του Κ.Φ.Δ., δίδοντας έμφαση στα ζητήματα που προκύπτουν όσον 
αφορά στις ποινικές ευθύνες των στελεχών ως αποτέλεσμα των φορολογικών ελέγχων. 

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ 

Καθορισμός της διαδικασίας και κάθε αναγκαίου θέματος ως προς την επιβολή της επιεικέστερης 
κύρωσης για φορολογικές παραβάσεις 

Με την ΠΟΛ.1214/2017 καθορίζεται η διαδικασία για την εφαρμογή των διατάξεων του ν. 4509/2017 ως 
προς την επιβολή της επιεικέστερης κύρωσης για φορολογικές παραβάσεις. Ειδικότερα, σε πράξεις 
διορθωτικού προσδιορισμού του φόρου στις οποίες επιβάλλεται το πρόστιμο του άρθρου 49 παρ. 1 
του ν. 4509/2017, όπου αναφέρεται πρόσθετος φόρος ή πρόσθετα τέλη, νοείται το πρόστιμο που 
επιβάλλεται κατ΄ εφαρμογή των παραπάνω διατάξεων ενώ επισυνάπτεται σχετικό «σημείωμα» το οποίο 
συνιστά αναπόσπαστο τμήμα των οικείων πράξεων. Οι ρυθμίσεις που αφορούν εκκρεμείς υποθέσεις 
έχουν εφαρμογή από 1.1.2018, κατόπιν υποβολής αίτησης ανέκκλητης δήλωσης ανεπιφύλακτης 
αποδοχής της πράξης προσδιορισμού του φόρου ή της απόφασης της Διεύθυνσης Επίλυσης 
Διαφορών ή του δικαστηρίου. 

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ 

Kαθορισμός προτύπου για σύνταξη έκθεσης προεκτίμησης αξίας ακινήτων του άρθρου 15 του ν. 
2882/2001 

Καθορίζεται και κοινοποιείται με την παρούσα  ΥΑ το πρότυπο για τη σύνταξη έκθεσης προεκτίμησης 
αξίας ακινήτων του άρθρου 15 του ν. 2882/2001, σχετικά με την αξία του απαλλοτριωμένου και του 
ύψους της τυχόν οφειλόμενης αποζημίωσης από τα μέλη της εκτιμητικής επιτροπής.  

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ 

http://www.aade.gr/sites/default/files/2018-01/pol1006_2018.pdf
http://www.aade.gr/sites/default/files/2018-01/pol_1003_2018.pdf
https://www.taxheaven.gr/pages/index/page/clips-subscription
http://www.aade.gr/sites/default/files/2017-12/pol_1209_2017.pdf
https://www.taxheaven.gr/laws/law/index/law/857
http://www.aade.gr/sites/default/files/2018-01/pol1214_2017.pdf
http://www.et.gr/idocs-nph/search/pdfViewerForm.html?args=5C7QrtC22wG3UHk-ZeQumndtvSoClrL8cKmIes7jI47tIl9LGdkF52dKwsMi1xmmyqxSQYNuqAGCF0IfB9HI6qSYtMQEkEHLwnFqmgJSA5WIsluV-nRwO1oKqSe4BlOTSpEWYhszF8P8UqWb_zFijOkMQNzjKeVellGZ6HjiQeUV4koISxQqFUV3QNLO3XoR
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Τροποποίηση συμπλήρωση των αποφάσεων του Γενικού Γραμματέα Δημοσίων Εσόδων ΠΟΛ.1274 
και ΠΟΛ.1275/27.12.2013 περί Αποδεικτικού Ενημερότητας και βεβαίωσης οφειλής, άρθρου 12 ν. 
4174/2013, όπως ισχύουν 

Με την ΠΟΛ.1222/2017 τροποποιείται το άρθρο 7 παρ. 2 α’ της ΠΟΛ.1274/27.12.2013, με την οποία 
ρυθμίζονται ζητήματα περί χορήγησης αποδεικτικού φορολογικής ενημερότητας.  Προβλέπεται ότι τα 
ποσοστά της παρακράτησης μέρους της εισπραττόμενης απαίτησης για τις περιπτώσεις που ο 
φορολογούμενος έχει οφειλές που έχουν υπαχθεί σε ρύθμιση ανέρχονται από 10% έως 70% ανάλογα 
του ποσού της ρυθμισμένης οφειλής που έχει καταβληθεί. Κατ' εξαίρεση, στις περιπτώσεις των 
περιοδικών απαιτήσεων, το ποσοστό παρακράτησης ορίζεται στο 10% επί του εισπραττόμενου ποσού για 
συνολική εναπομένουσα ρυθμισμένη οφειλή μέχρι 5.000 ευρώ. Επιπλέον, ρυθμίζονται ζητήματα αναφορικά 
με τις προϋποθέσεις για την έκδοση βεβαίωσης οφειλής, στη περίπτωση που αυτή εκδίδεται λόγω 
μεταβίβασης ακινήτου ή σύστασης εμπραγμάτου δικαιώματος επ’ αυτού εξ επαχθούς αιτίας.  

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ 

Παροχή οδηγιών για την αναγραφή του επιβαλλόμενου, στη διάθεση λεπτών πλαστικών σακουλών, 
περιβαλλοντικού τέλους επί των εκδιδόμενων παραστατικών πωλήσεων 

Με την ΠΟΛ.1211/2017 παρέχονται οδηγίες σύμφωνα με τις οποίες κατά τη διάθεση λεπτών πλαστικών 
σακουλών μεταφοράς εμπορευμάτων ή προϊόντων, θα πρέπει, με μέριμνα του χειριστή, το 
περιβαλλοντικό τέλος να εμφανίζεται, διακριτά, ως πρόσθετο είδος που υπόκειται σε κανονικό 
συντελεστή Φ.Π.Α. και με ποσότητα ισάριθμη της ποσότητας των διατεθέντων πλαστικών σακουλών 
μεταφοράς εμπορευμάτων ή προϊόντων, ώστε να εμφανίζεται ως πωληθέν είδος και το περιβαλλοντικό 
τέλος.  

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ 

Παροχή οδηγιών για την ομοιόμορφη εφαρμογή της Απόφασης του Διοικητή της Ανεξάρτητης Αρχής 
Δημοσίων Εσόδων σχετικά με την έκδοση πράξεων διορθωτικού προσδιορισμού φόρου  

Με την ΠΟΛ.1208/2017 παρέχονται οδηγίες σχετικά με την εφαρμογή της υπ’ αριθμ. ΔΕΛ Β 1181829 ΕΞ 
2017/5.12.2017 Απόφασης του Διοικητή της ΑΑΔΕ η οποία αφορά τις εφαρμοστέες διατάξεις σχετικά με 
την έκδοση πράξεων διορθωτικού προσδιορισμού φόρου αλλά και τις χρήσεις για τις οποίες δεν 
μπορεί να εκδοθεί σχετική πράξη διορθωτικού προσδιορισμού λόγω παραγραφής. Επισημαίνεται ότι 
για τις χρήσεις 2008 έως 2010 δεν υπάρχει δυνατότητα έκδοσης πράξεων προσδιορισμού φόρου και 
προστίμου σε εκκρεμείς υποθέσεις ελέγχου ενώ για χρήσεις 2006 και μετά, είναι δυνατή μόνο εφόσον 
προκύπτουν συμπληρωματικά στοιχεία. 

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ 

Συμπληρωματικές διευκρινίσεις επί της ΠΟΛ.1172/2017 εγκυκλίου και παροχή οδηγιών για την 
αντιμετώπιση εκκρεμών υποθέσεων 

Με την ΠΟΛ.1207/2017 παρέχονται διευκρινήσεις επί εγκυκλίου αναφορικά με την υποβολή 
τροποποιητικών δηλώσεων φορολογίας εισοδήματος αλλά και την έναρξη της προθεσμίας για την 
παραγραφή της αξίωσης επιστροφής φόρου σε περίπτωση υποβολής της δήλωσης αυτής. Επιπλέον 
ρυθμίζονται ζητήματα για την αντιμετώπιση εκκρεμών υποθέσεων που αφορούν τροποποιητικές 
δηλώσεις φορολογίας εισοδήματος που υποβλήθηκαν μετά την έναρξη ισχύος του Κ.Φ.Δ., ήτοι από 
1.1.2014 και μετά, ανεξαρτήτως των χρήσεων που αφορούν.  

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ 

Δαπάνες επιστημονικής και τεχνολογικής έρευνας ετών 2017 και επομένων 

Με την ΠΟΛ.1210/2017 αναφορικά με τις δαπάνες επιστημονικής και τεχνολογικής έρευνας, οι οποίες 
εκπίπτουν από τα ακαθάριστα έσοδα των επιχειρήσεων κατά το χρόνο της πραγματοποίησής τους 
προσαυξημένες κατά ποσοστό 30%, προβλέπεται ότι η ρύθμιση αυτή αφορά μόνο εκείνες τις δαπάνες 
που διενεργήθηκαν από 1.1.2017 και εξής. Ακόμα ο έλεγχος και η πιστοποίηση των δαπανών αυτών 
διενεργείται πλέον εντός δέκα μηνών και όχι έξι μηνών όπως ίσχυε.  

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ 

http://www.et.gr/idocs-nph/search/pdfViewerForm.html?args=5C7QrtC22wG3UHk-ZeQumndtvSoClrL87G0Owsjc9vwpCCmqt4mgGO50VQv1JorZEmRQwePEviF8EeCoaT0MAKztT3Sb63xk3VkL3PiCQ3RLoVYQqjKiogfu8Gq1RKKQmyoZK8o4WQPLhH-nPeSgCMQXEa8if1fXzs6w9_ohlD9FBx_K_fLfWQ..
http://www.aade.gr/sites/default/files/2017-12/pol_1211_2017.pdf
https://www.taxheaven.gr/laws/circular/view/id/27644
https://www.taxheaven.gr/laws/circular/view/id/27644
http://www.aade.gr/sites/default/files/2017-12/pol_1208_2017.pdf
http://www.aade.gr/sites/default/files/2017-12/pol_1207_2017.pdf
http://www.aade.gr/sites/default/files/2017-12/pol_1210_2017.pdf
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Διευκρινίσεις αναφορικά με την επιβολή των προληπτικών ή διασφαλιστικών του δημοσίου 
συμφέροντος μέτρων της παραγράφου 5 του άρθρου 46 του ν.4174/2013 (Κ.Φ.Δ.), στις περιπτώσεις 
τελών χαρτοσήμου 

Με τη παρούσα διευκρινίζεται ότι, λαμβάνοντας υπόψιν το γεγονός ότι τα τέλη χαρτοσήμου δεν θεωρούνται 
φόροι παρακρατούμενοι ή επιρριπτόμενοι, ανεξάρτητα από τον τρόπο βεβαίωσης και καταβολής αυτών, 
δεν εμπίπτουν στη διάταξη του άρθρου 46 παρ. 5 του ν. 4174/2013. Συνεπώς, δεν περιλαμβάνονται στην 
έννοια της διαπίστωσης της μη απόδοσης, ή ανακριβούς απόδοσης, κ.λπ. για την επιβολή των 
προληπτικών ή διασφαλιστικών του δημοσίου συμφέροντος μέτρων σύμφωνα με τα οριζόμενα στο 
άρθρο 46 παρ. 5 του Κ.Φ.Δ. 

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ 

Φορολογική αντιμετώπιση ληφθέντος ασφαλίσματος στο πλαίσιο προγράμματος εθελούσιας εξόδου 

H καταβολή του ασφαλίσματος στο πλαίσιο ομαδικών ασφαλιστικών συμβολαίων στους 
εργαζομένους μιας επιχείρησης, οι οποίοι συμμετέχουν σε πρόγραμμα εθελούσιας εξόδου με τη 
θέλησή τους θεωρείται πρόωρη εξαγορά και συνεπώς εφαρμόζονται οι φορολογικοί συντελεστές των 
περιπτώσεων α' και β' της παρ. 4 του άρθρου 15 του ν.4172/2013, δηλαδή 15% για κάθε περιοδικά 
καταβαλλόμενη παροχή, 10% για εφάπαξ καταβαλλόμενη παροχή μέχρι 40.000 ευρώ και 20% για άνω 
των 40.000 ευρώ, με την προσαύξηση όμως του 50%. 

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ 

Διοικητική Κωδικοποίηση των διατάξεων του Ενιαίου Φόρου Ιδιοκτησίας Ακινήτων (ΕΝ.Φ.Ι.Α.) 

Σύμφωνα με την ΠΟΛ. 1008/2018, κοινοποιείται η διοικητική κωδικοποίηση των διατάξεων της 
νομοθεσίας του Ενιαίου Φόρου Ιδιοκτησίας Ακινήτων (ΕΝ.ΦΙ.Α.), κατόπιν σχετικού έργου της ΑΑΔΕ σε 
μια προσπάθεια συλλογής της βασικής νομοθεσίας μέχρι και τον ν. 4509/2017, που ήταν διεσπαρμένη σε 
διάφορα νομοθετήματα.  

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ 

 

 

 

Νομολογία και Γνωμοδοτήσεις ΝΣΚ 

ΣτΕ 3312/2017: Άκυρες οι δηλώσεις «πόθεν έσχες» 

Άκυρες κρίθηκαν οι υποβληθείσες δηλώσεις «πόθεν έσχες», καθώς θεωρήθηκε μη νόμιμη μια σειρά από 
ρυθμίσεις της υπουργικής διάταξης, οι οποίες ενδεικτικά αφορούσαν την υποχρέωση δηλώσεως των 
μετρητών άνω των 15.000 ευρώ, τη μη πρόβλεψη εύλογης προθεσμίας, τόσο για τη διενέργεια και την 
ολοκλήρωση του ελέγχου καθώς και την υποχρέωση να περιλαμβάνεται στην ετήσια δήλωση το 
σύνολο των περιουσιακών στοιχείων των υπόχρεων, ανεξαρτήτως του αν επήλθε ή όχι κατά το 
προηγούμενο έτος μεταβολή σε αυτά. Ειδικότερα, επισημάνθηκε ότι δεν είναι δυνατόν να λειτουργήσει καθ' 
ολοκληρία το σύστημα υποβολής των δηλώσεων χωρίς τη πληρότητα των επίμαχων ρυθμίσεων. 

Για περισσότερες λεπτομέρειες βλ. ΤΝΠ NOMOS 

ΣτΕ 2008/2017: Αυτοτελής έλεγχος για τον προσδιορισμό των ακαθαρίστων εσόδων για την επιβολή 
ΦΠΑ 

Η φορολογική Αρχή οφείλει να διενεργεί αυτοτελή έλεγχο των βιβλίων και των στοιχείων και να 
συντάσσει ιδιαίτερη αυτοτελή έκθεση κατά τον προσδιορισμό των ακαθάριστων εσόδων των 
επιχειρήσεων που υπόκεινται σε Φ.Π.Α., καθώς δεν αρκεί ο έλεγχος των βιβλίων που έχει γίνει στη 
φορολογία εισοδήματος και ο προσδιορισμός των ακαθάριστων εσόδων με βάση τα δεδομένα του ελέγχου 
αυτού. Παρανόμως η φορολογική Αρχή, προκειμένου να προσδιορίσει των οφειλόμενο Φ.Π.Α, δεν 
προέβη σε αυτοτελή προσδιορισμό των ακαθάριστων εσόδων, αλλά έλαβε υπόψιν της τα ακαθάριστα 
έσοδα όπως αυτά είχαν προσδιοριστεί στη φορολογία εισοδήματος για την ίδια χρήση. 

Για περισσότερες λεπτομέρειες επικοινωνήστε με τη συντακτική ομάδα 

https://www.taxheaven.gr/laws/law/index/law/529
https://www.taxheaven.gr/laws/law/index/law/529
http://www.aade.gr/sites/default/files/2017-12/1189816.pdf
https://www.taxheaven.gr/pages/index/page/clips-subscription
https://www.taxheaven.gr/laws/law/index/law/528
http://www.aade.gr/sites/default/files/2017-12/1191444.pdf
http://www.aade.gr/sites/default/files/2018-01/pol_1008_2018.pdf
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ΣτΕ 2002/2017: Εικονικά στοιχεία-μη αυτοτελής παράβαση η καταχώρηση εικονικού τιμολογίου-καλή 
πίστη επί ανύπαρκτης συναλλαγής 

Οι διατάξεις του άρθρου 40 παρ. 16,17 του ν. 3220/2004, δεν κατατείνουν στην εκ των υστέρων 
νομιμοποίηση νομικώς πλημμελών και ακυρωτέων πράξεων αλλά στην ευνοϊκότερη αντιμετώπιση 
των φορολογικών παραβάσεων της λήψης και καταχώρησης εικονικών στοιχείων, συνεπώς δεν 
παραβιάζουν την επαγγελματική και την οικονομική ελευθερία των επιχειρήσεων για τις οποίες 
καταλογίστηκε παρανόμως ενιαίο πρόστιμο για αυτοτελείς παραβάσεις. Ακόμα, επί ανύπαρκτων 
συναλλαγών, στη περίπτωση της έκδοσης φορολογικού στοιχείου, δεν νοείται καλή πίστη του λήπτη 
του στοιχείου όσον αφορά την εικονικότητα της συναλλαγής.  

Για περισσότερες λεπτομέρειες επικοινωνήστε με τη συντακτική ομάδα 

Γνωμοδότηση Ν.Σ.Κ. 291/2017: Πρόστιμα-Εικονικά φορολογικά στοιχεία-Εφαρμογή επιεικέστερης 
διάταξης 

Για έκδοση εικονικών στοιχείων που διαπράχθηκε μέχρι τις 26.7.2013 και μέχρι την κατάθεση του 
ν. 4337/2015, ήτοι στις 12.10.2015, ενώ δεν είχε εκδοθεί η οριστική πράξη επιβολής προστίμου, όταν η 
εικονικότητα του στοιχείου αφορά τον χαρακτηρισμό της αναγραφείσας συναλλαγής, δύνανται να τύχουν 
εφαρμογής οι ουδέποτε καταργηθείσες μεταβατικές διατάξεις της παραγράφου 35 του άρθρου 72 του 
ΚΦΔ, εφόσον το νέο καθεστώς επιλεγεί ως ευνοϊκότερο από τον ίδιο τον φορολογούμενο, για το σύνολο των 
παραβάσεων που περιέχονται στην ίδια πράξη ή απόφαση επιβολής προστίμου. Το ίδιο ισχύει ανεξαρτήτως 
της κατάργησης των διατάξεων της παραγράφου 2 του άρθρου 55 του Κ.Φ.Δ., που προέβλεπαν 
πρόστιμο για κάθε παράβαση ίσο με ποσοστό 50% της αξίας του στοιχείου για περιπτώσεις όπως η 
επίμαχη.  

Για περισσότερες λεπτομέρειες επικοινωνήστε με τη συντακτική ομάδα  

 

 

 

Τα νέα από την ΕΕ  

ΔΕΕ Υπόθεση C-500/16: Φόροι εισπραχθέντες κατά παράβαση του δικαίου της Ένωσης – Εμπόδια για 
την επιστροφή αχρεωστήτως καταβληθέντος ΦΠΑ – Αρχές της ισοδυναμίας, της αποτελεσματικότητας 
και της καλόπιστης συνεργασίας – Συμπλήρωση της προθεσμίας παραγραφής της φορολογικής 
υποχρεώσεως  

Οι αρχές της ισοδυναμίας και της αποτελεσματικότητας έχουν την έννοια ότι δεν αποκλείουν εθνική 
ρύθμιση, η οποία επιτρέπει την απόρριψη αιτήσεως επιστροφής αχρεωστήτως καταβληθέντος ΦΠΑ, 
όταν η αίτηση αυτή έχει υποβληθεί από τον υποκείμενο στον φόρο μετά τη συμπλήρωση πενταετούς 
προθεσμίας παραγραφής, μολονότι από απόφαση του Δικαστηρίου εκδοθείσα μετά τη συμπλήρωση της εν 
λόγω προθεσμίας συνάγεται ότι δεν υφίστατο οφειλή όσον αφορά την καταβολή του ΦΠΑ που αποτελεί το 
αντικείμενο της εν λόγω αιτήσεως επιστροφής. 

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ 

ΔΕΕ Yποθέσεις C-504/16 και C-613/16: Μητρική εταιρία – Εταιρία χαρτοφυλακίου – Παρακράτηση στην 
πηγή των κερδών που διανέμονται σε εγκατεστημένη στην αλλοδαπή μητρική εταιρία χαρτοφυλακίου 
– Απαλλαγή – Φορολογική απάτη, φοροδιαφυγή και φορολογική κατάχρηση – Τεκμήριο 

Εθνική φορολογική ρύθμιση κράτους μέλους, η οποία δεν παρέχει σε μητρική εταιρία την 
απαλλαγή από τον επιβαλλόμενο επί της διανομής μερισμάτων φόρο για κεφάλαια που της διένειμε 
εγκατεστημένη στην ημεδαπή θυγατρική, αντιβαίνει στο άρθρο 1 παράγραφος 2 της οδηγίας 
90/435/ΕΟΚ του Συμβουλίου για τις μητρικές και τις θυγατρικές εταιρίες και στην ελευθερία εγκατάστασης. Η 
εξάρτηση της χορήγησης του πλεονεκτήματος της απαλλαγής αυτής από μια τέτοια απαίτηση, χωρίς 
την απόδειξη ύπαρξης οικονομικών λόγων ή ενδείξεων απάτης ή καταχρήσεων υπονομεύει την 
αποφυγή της διπλής φορολογήσεως των μερισμάτων. 

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ 

https://www.taxheaven.gr/laws/law/index/law/715
http://curia.europa.eu/juris/document/document.jsf?text=&docid=198061&pageIndex=0&doclang=EL&mode=lst&dir=&occ=first&part=1&cid=622560
http://curia.europa.eu/juris/document/document.jsf?text=&docid=198073&pageIndex=0&doclang=el&mode=lst&dir=&occ=first&part=1&cid=704973
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ΔΕΕ Υπόθεση C-462/16: Μείωση της βάσης επιβολής του ΦΠΑ στις εκπτώσεις που παρέχουν βάσει 
εθνικού νόμου οι φαρμακευτικές επιχειρήσεις στα ιδιωτικά ταμεία ασφαλίσεως υγείας 

Έκπτωση που παρέχεται, βάσει εθνικού νόμου, από φαρμακευτική επιχείρηση σε ιδιωτικό ταμείο ασφαλίσεως 
υγείας συνεπάγεται μείωση της βάσης επιβολής του φόρου υπέρ της φαρμακευτικής αυτής 
επιχειρήσεως, όταν οι παραδόσεις φαρμακευτικών προϊόντων πραγματοποιούνται μέσω 
χονδρεμπόρων σε φαρμακεία τα οποία πραγματοποιούν τις εν λόγω παραδόσεις σε ασφαλισμένους 
σε ιδιωτικό ταμείο ασφαλίσεως υγείας το οποίο επιστρέφει στους ασφαλισμένους του την τιμή της αγοράς 
των φαρμακευτικών προϊόντων. Προκειμένου να τηρείται η αρχή της ουδετερότητας και της ίσης 
μεταχείρισης, πρέπει τα κράτη μέλη να προβλέπουν αντίστοιχη μείωση της βάσης επιβολής του 
φόρου, οσάκις, κατόπιν μιας πράξεως ο υποκείμενος στον φόρο δεν λαμβάνει την αντιπαροχή ή 
λαμβάνει μόνο ένα μέρος της. 

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

http://curia.europa.eu/juris/document/document.jsf?text=&docid=198064&pageIndex=0&doclang=EL&mode=lst&dir=&occ=first&part=1&cid=689682
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03. Εργασιακές σχέσεις & εργατική νομοθεσία   

 

 

Πρόσφατες Νομοθετικές εξελίξεις  

Καταβολή ασφαλιστικών εισφορών στον ΕΦΚΑ αμειβόμενων με Παραστατικά Παρεχόμενων 
Υπηρεσιών (ν. 4509/2017,ΦΕΚ Α’ 210/22.12.2017)  

Στο ν.4509/2017 εισήχθη άρθρο σχετικά με τον τρόπο υπολογισμού των εισφορών και των ημερών 
ασφάλισης των προσώπων που πωλούν ή παρέχουν υπηρεσίες ευκαιριακά και ως παρεπόμενη 
απασχόληση και αμείβονται εκδίδοντας ειδικά παραστατικά. Ειδικότερα, για τα πρόσωπα αυτά 
καταβάλλονται εισφορές υπέρ ΕΦΚΑ για κύρια σύνταξη και υγειονομική περίθαλψη, υπολογιζόμενες επί της 
καθαρής αξίας του παραστατικού ενώ προβλέπεται και ειδικός τρόπος υπολογισμού του χρόνου 
ασφάλισης.   

Για το ιστορικό του νομοσχεδίου πιέστε εδώ για το ν.4509/2017 πιέστε εδώ 

Ν.4512/2018 Ρυθμίσεις για την εφαρμογή των διαρθρωτικών μεταρρυθμίσεων του προγράμματος 
οικονομικής προσαρμογής και άλλες διατάξεις 

Με τον νέο νόμο εισήχθησαν οι ακόλουθες ρυθμίσεις:  

1. Μεταβολή του ποσοστού απαρτίας για τη συζήτηση και τη λήψη απόφασης κήρυξης απεργίας  

Με το άρθρο 211 μεταβάλλεται το απαιτούμενο ποσοστό απαρτίας για τη συζήτηση και τη λήψη απόφασης 
κήρυξης απεργίας και ορίζεται σε ποσοστό ½ τουλάχιστον των τακτοποιημένων οικονομικά μελών.  

Για το ιστορικό του νομοσχεδίου πιέστε εδώ για το ν. 4512/2018 πιέστε εδώ 

2. Υποχρεώσεις του εργοδότη κατά τη διενέργεια ατυχήματος που οφείλεται σε δόλο αυτού ή του 
προστηθέντος απ’ αυτόν προσώπου  

Στο άρθρο 212 ρυθμίζεται η ευθύνη του εργοδότη σε περίπτωση ατυχήματος οφειλόμενου σε δόλο αυτού 
ή του προστηθέντος απ’ αυτόν προσώπου. Ειδικότερα, ο εργοδότης υποχρεούται να καταβάλει τη 
δαπάνη που προκλήθηκε στο ασφαλιστικό ταμείο λόγω των παροχών που χορηγήθηκαν καθώς και 
τη διαφορά μεταξύ του ποσού της αποζημίωσης και των χορηγητέων ασφαλιστικών παροχών.   

Για το ιστορικό του νομοσχεδίου πιέστε εδώ για το ν.4512/2018 πιέστε εδώ 

3. Καταβολή επιδόματος παιδιού  

Στο άρθρο 214 εισάγονται ρυθμίσεις σχετικά με την καταβολή επιδόματος παιδιού από 1-1-2018. 
Προβλέπεται ο καθορισμός των δικαιούχων οικογενειών ανά κατηγορία εισοδήματος και το ποσό του 
επιδόματος ανάλογα με τον αριθμό των εξαρτώμενων τέκνων και την κατηγορία ισοδύναμου 
οικογενειακού εισοδήματος. Το επίδομα απαλλάσσεται από κάθε φόρο, τέλος, εισφορά ή κράτηση 
υπέρ του Δημοσίου ή τρίτου και δεν προσμετράται στο συνολικό, πραγματικό ή τεκμαρτό, 
οικογενειακό εισόδημα.  

Για το ιστορικό του νομοσχεδίου πιέστε εδώ για το ν.4512/2018 πιέστε εδώ 

Καθορισμός ανωτάτων ορίων υπερωριακής απασχόλησης, των εργαζόμενων σε βιομηχανικές, 
βιοτεχνικές επιχειρήσεις, εκμεταλλεύσεις και εργασίες, για το Α΄ ημερολογιακό εξάμηνο 2018 

Με την υπ’ αριθμ. 59450/1062/2017 ΥΑ, προβλέπεται το ανώτατο όριο υπερωριακής απασχόλησης των 
εργαζομένων στις βιομηχανικές, βιοτεχνικές επιχειρήσεις, εκμεταλλεύσεις και εργασίες για το Α΄ 
ημερολογιακό εξάμηνο του 2018, σε τριάντα ώρες. Για τις επιχειρήσεις 24ωρης λειτουργίας με 
εναλλασσόμενες ομάδες, σε περιπτώσεις έκτακτης ασθένειας ή αυθαίρετης απουσίας εργαζομένου 
κάποιας ομάδας, μπορεί, για την κάλυψη της θέσης του εργαζομένου που απουσιάζει και για χρονικό 
διάστημα μέχρι πέντε ημέρες στον ίδιο μήνα, να απασχοληθούν υπερωριακά μέχρι τέσσερις ώρες την 
ημέρα εργαζόμενοι της ίδιας ειδικότητας των άλλων ομάδων εργασίας με καταχώρηση της υπερωριακής 
εργασίας. 

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ 

http://www.hellenicparliament.gr/Nomothetiko-Ergo/Anazitisi-Nomothetikou-Ergou?law_id=21ea0129-0b28-4479-b6d5-a839013de48c
http://www.et.gr/idocs-nph/search/pdfViewerForm.html?args=5C7QrtC22wEsrjP0JAlxBXdtvSoClrL8TmFSRhQdG4J5MXD0LzQTLWPU9yLzB8V68knBzLCmTXKaO6fpVZ6Lx3UnKl3nP8NxdnJ5r9cmWyJWelDvWS_18kAEhATUkJb0x1LIdQ163nV9K--td6SIuVwtwg5-GhVTCw5kpDEHR05GQ3lDDPZ68dlUuK6QsUVG
http://www.et.gr/idocs-nph/search/pdfViewerForm.html?args=5C7QrtC22wEsrjP0JAlxBXdtvSoClrL8TmFSRhQdG4J5MXD0LzQTLWPU9yLzB8V68knBzLCmTXKaO6fpVZ6Lx3UnKl3nP8NxdnJ5r9cmWyJWelDvWS_18kAEhATUkJb0x1LIdQ163nV9K--td6SIuVwtwg5-GhVTCw5kpDEHR05GQ3lDDPZ68dlUuK6QsUVG
http://www.hellenicparliament.gr/Nomothetiko-Ergo/Anazitisi-Nomothetikou-Ergou?law_id=0367fb46-e175-4848-842e-a86301587f1c
http://www.et.gr/idocs-nph/search/pdfViewerForm.html?args=5C7QrtC22wG3UHk-ZeQumndtvSoClrL8zhQSQP9tRnopCCmqt4mgGEHlbmahCJFQEmRQwePEviF8EeCoaT0MAKztT3Sb63xk3VkL3PiCQ3RLoVYQqjKiogfu8Gq1RKKQmyoZK8o4WQNUgh1P__UC2PlsRnm7i_mfDLlGMvFzF706YXX2d_7KoA..
http://www.hellenicparliament.gr/Nomothetiko-Ergo/Anazitisi-Nomothetikou-Ergou?law_id=0367fb46-e175-4848-842e-a86301587f1c
http://www.et.gr/idocs-nph/search/pdfViewerForm.html?args=5C7QrtC22wG3UHk-ZeQumndtvSoClrL8zhQSQP9tRnopCCmqt4mgGEHlbmahCJFQEmRQwePEviF8EeCoaT0MAKztT3Sb63xk3VkL3PiCQ3RLoVYQqjKiogfu8Gq1RKKQmyoZK8o4WQNUgh1P__UC2PlsRnm7i_mfDLlGMvFzF706YXX2d_7KoA..
http://www.hellenicparliament.gr/Nomothetiko-Ergo/Anazitisi-Nomothetikou-Ergou?law_id=0367fb46-e175-4848-842e-a86301587f1c
http://www.et.gr/idocs-nph/search/pdfViewerForm.html?args=5C7QrtC22wG3UHk-ZeQumndtvSoClrL8zhQSQP9tRnopCCmqt4mgGEHlbmahCJFQEmRQwePEviF8EeCoaT0MAKztT3Sb63xk3VkL3PiCQ3RLoVYQqjKiogfu8Gq1RKKQmyoZK8o4WQNUgh1P__UC2PlsRnm7i_mfDLlGMvFzF706YXX2d_7KoA..
http://www.et.gr/idocs-nph/search/pdfViewerForm.html?args=5C7QrtC22wEsrjP0JAlxBXdtvSoClrL8Z5gR3BpP7OF_zJjLAILKFuJInJ48_97uHrMts-zFzeyCiBSQOpYnTy36MacmUFCx2ppFvBej56Mmc8Qdb8ZfRJqZnsIAdk8Lv_e6czmhEembNmZCMxLMtQgme4K3EAxOahcF8RaJXoKBiT95O16D0waDmN77E6rH
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Παροχές και επιδόματα για τις εργαζόμενες κυοφορούσες γυναίκες  

Με τη παρούσα γνωστοποιούνται οι διατάξεις του ν. 4487/2017 που ρυθμίζουν ζητήματα σχετικά με τις 
παροχές και τα επιδόματα για τις εργαζόμενες κυοφορούσες γυναίκες. Ειδικότερα, με το άρθρο 44 του  νόμου 
ορίζεται ότι το επίδομα μητρότητας που χορηγείται στις αυτοαπασχολούμενες εργαζόμενες γυναίκες 
επιτρέποντας την προσωρινή διακοπή του επαγγέλματός τους, λόγω εγκυμοσύνης ή μητρότητας, για 
χρονικό διάστημα 14 εβδομάδων καθώς και κάθε άλλη παροχή και διευκόλυνση επεκτείνεται στις 
κυοφορούσες αυτοαπασχολούμενες γυναίκες και στις τεκμαιρόμενες αυτοαπασχολούμενες μητέρες 
καθώς και στις αυτοαπασχολούμενες γυναίκες που υιοθετούν τέκνο ηλικίας έως δύο ετών.  

Για περισσότερες λεπτομέρειες επικοινωνήστε με τη συντακτική ομάδα 

Κριτήρια και διαδικασία ρύθμισης οφειλών προς τους Φορείς Κοινωνικής Ασφάλισης έως 50.000 ευρώ 
κατά την παράγραφο 21 του άρθρου 15 του ν. 4469/2017 

Με την υπ’ αριθμ. 62134/4100/2017 απόφαση προβλέπεται η διαδικασία και τα κριτήρια υπαγωγής στη 
ρύθμιση οφειλών ύψους έως 50.000 ευρώ προς τους Φορείς Κοινωνικής Ασφάλισης. Ορίζονται τα 
πρόσωπα που έχουν δικαίωμα υπαγωγής στη ρύθμιση, ανάμεσα στα οποία είναι και τα νομικά πρόσωπα 
που αποκτούν εισόδημα από επιχειρηματική δραστηριότητα, σύμφωνα με τον Κώδικα Φορολογίας 
Εισοδήματος και έχουν φορολογική κατοικία στην Ελλάδα καθώς επίσης το περιεχόμενο της αίτησης και τα 
δικαιολογητικά που συνυποβάλλονται με αυτήν. Τέλος προβλέπονται ρυθμίσεις ανά κατηγορία 
οφειλετών και τα ευεργετήματα από την υπαγωγή στη διαδικασία.  

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ 

Ενιαιοποίηση προϋποθέσεων καταβολής σύνταξης σε περιπτώσεις ποινικής καταδίκης του 
δικαιούχου 

Εξειδικεύονται οι προϋποθέσεις εφαρμογής της ρύθμισης του άρθρου 27 του ν. 4487/2017 ως προς το 
ζήτημα της καταβολής σύνταξης για τους ασφαλισμένους του ΕΦΚΑ σε περιπτώσεις ποινικής καταδίκης του 
δικαιούχου. Ορίζονται οι δικαιούχοι καθώς και το ζήτημα της μεταβίβασης της σύνταξης στους 
δικαιοδόχους της σύνταξης, σύμφωνα με τις σχετικές διατάξεις για τη συνταξιοδότηση λόγω θανάτου, 
μετά από αίτηση των ενδιαφερομένων καθ’ όλο το διάστημα της αναστολής καταβολής.  

Για περισσότερες λεπτομέρειες επικοινωνήστε με τη συντακτική ομάδα 

Κοινοποίηση των διατάξεων της Κ.Υ.Α. που αφορούν τον εξωδικαστικό μηχανισμό ρύθμισης οφειλών 
επιχειρήσεων 

Με την παρούσα κοινοποιούνται οι διατάξεις της υπ' αρ. 130060/27.11.2017 Κ.Υ.Α., με τις οποίες θεσπίζεται η 
απλοποιημένη διαδικασία ρύθμισης οφειλών των επιχειρήσεων στο πλαίσιο υπαγωγής τους στο ν. 4469/2017. 
Υπαγόμενοι οφειλέτες είναι εκείνοι με συνολικές προς ρύθμιση οφειλές προς όλους τους πιστωτές από 
20.000€ έως 50.000€ που παράλληλα πληρούν τις προϋποθέσεις και τα κριτήρια επιλεξιμότητας του 
νόμου. Ορίζεται ο τρόπος αξιολόγησης της βιωσιμότητας καθώς και ο τυποποιημένος τρόπος 
αντιπρότασης ρύθμισης οφειλών από τους συμμετέχοντες πιστωτές, ενώ προβλέπονται οι 
περιπτώσεις εφαρμογής της τακτικής διαδικασίας εξωδικαστικού μηχανισμού.  

Για περισσότερες λεπτομέρειες επικοινωνήστε με τη συντακτική ομάδα 

Επιχορήγηση της πρώτης πρόσληψης μισθωτού-ών από αυτοαπασχολούμενους νέους και 
επιχειρήσεις νέων, ηλικίας έως 35 ετών 

Προβλέπεται πρόγραμμα επιχορήγησης σε αυτοαπασχολούμενους νέους και επιχειρήσεις νέων 
ηλικίας έως 35 ετών, που δεν απασχολούν και δεν είχαν απασχολήσει στο παρελθόν προσωπικό, για 
την πρώτη πρόσληψη ανέργων σε θέσεις μισθωτής εργασίας πλήρους απασχόλησης. Η επιχορήγηση 
συνίσταται στο 50% με ανώτατο όριο τα 500 ευρώ μηνιαίως, του μισθολογικού και μη μισθολογικού 
κόστους 20.000 νέων θέσεων εργασίας σε ιδιωτικές επιχειρήσεις και σε Φορείς Κοινωνικής και Αλληλέγγυας 
Οικονομίας, που ασκούν τακτική οικονομική δραστηριότητα. Ακόμα, ορίζονται οι δικαιούχοι, οι ωφελούμενοι, οι 
προϋποθέσεις συμμετοχής, η διάρκεια του προγράμματος, η διαδικασία υλοποίησης αυτού καθώς και οι 
σχετικές υποχρεώσεις των δικαιούχων και ωφελουμένων προσώπων. 

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ 

http://www.et.gr/idocs-nph/search/pdfViewerForm.html?args=5C7QrtC22wEsrjP0JAlxBXdtvSoClrL89i0UpQU_hirNZ8op6Z_wSuJInJ48_97uHrMts-zFzeyCiBSQOpYnTy36MacmUFCx2ppFvBej56Mmc8Qdb8ZfRJqZnsIAdk8Lv_e6czmhEembNmZCMxLMtToU-1f3u0lJe8EIWABDgU0P-r-actfoprQ_JhQ6O2DF
https://www.taxheaven.gr/laws/circular/view/id/27571
https://www.taxheaven.gr/laws/law/index/law/813
http://www.et.gr/idocs-nph/search/pdfViewerForm.html?args=5C7QrtC22wG3UHk-ZeQumndtvSoClrL8-n8HAPBnn3PtIl9LGdkF52dKwsMi1xmmyqxSQYNuqAGCF0IfB9HI6qSYtMQEkEHLwnFqmgJSA5WIsluV-nRwO1oKqSe4BlOTSpEWYhszF8P8UqWb_zFijN3J1cdlJCwqnhNBpFqioyL2V3q6tEO4phNre9-B-Rs_


TEYXΟΣ 12 | Ιανουάριος 2018 | σελ. 22 

 

 
 
 
  

 
 

Δημόσια Πρόσκληση για υποβολή αιτήσεων στο πρόγραμμα επιχορήγησης της πρώτης πρόσληψης 
μισθωτού-ων, από αυτοαπασχολούμενους νέους και επιχειρήσεις νέων, ηλικίας έως 35 ετών 

Με το υπ’ αριθμ. πρωτ. 3118/2018 έγγραφό του ο ΟΑΕΔ καλεί τις ιδιωτικές επιχειρήσεις, τους Φορείς 
Κοινωνικής και Αλληλέγγυας Οικονομίας και γενικά εργοδότες του ιδιωτικού τομέα που ασκούν τακτική 
οικονομική δραστηριότητα σε όλη τη χώρα και επιθυμούν να συμμετάσχουν στο πρόγραμμα, να υποβάλλουν 
αιτήσεις εκδήλωσης ενδιαφέροντος από τις 17.01.2018 στο διαδικτυακό τόπο του ΟΑΕΔ. Επιπλέον, 
ορίζονται οι δικαιούχοι του προγράμματος ,οι προϋποθέσεις συμμετοχής, οι ωφελούμενοι καθώς και η 
διάρκεια του προγράμματος και οι υποχρεώσεις των δικαιούχων.   

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ 

 

 

 

Νομολογία και Γνωμοδοτήσεις ΝΣΚ 

ΑΠ 1237/2017: Πότε η οικειοθελής παροχή προς τον εργαζόμενο έχει χαρακτήρα μισθού 

Οι οικειοθελείς παροχές από τον εργοδότη στο μισθωτό από ελευθεριότητα και όχι από νόμιμη υποχρέωση ή 
με πρόθεση εκδηλούμενη και από τα δύο μέρη, δεν έχουν κατ’ αρχήν χαρακτήρα μισθού. Ωστόσο, εφόσον, οι 
εν λόγω παροχές χορηγούνται για ικανό διάστημα ως νόμιμο ή συμβατικό αντάλλαγμα της 
προσφερόμενης εργασίας, τότε καταρτίζεται σιωπηρή σύμβαση περί καταβολής των παροχών αυτών 
ως τμήματος του καταβλητέου μισθού, οπότε ιδρύεται υποχρέωση του εργοδότη προς χορήγηση των 
παροχών αυτών και δεν μπορεί πλέον να διακοπεί η καταβολή τους, εκτός αν αυτός εξ αρχής, επιφύλαξε 
ρητά για τον εαυτό του το δικαίωμα της μονομερούς ανακλήσεως τους στο μέλλον.  

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ 

ΑΠ 1560/2017: Προϋποθέσεις χαρακτηρισμού της εργασίας ως εξαρτημένης για τα στελέχη 
εργοληπτικών επιχειρήσεων 

Προκειμένου να χαρακτηριστεί μια σύμβαση παροχής επιστημονικών υπηρεσιών από εργαζόμενο 
επιστήμονα με εργοληπτική εταιρεία ως σύμβαση εξαρτημένης εργασίας, απαιτείται να συντρέχει το 
ποιοτικό κριτήριο, δηλαδή η ιδιαίτερη ποιότητα της δέσμευσης και εξάρτησης, η οποία καθιστά απαραίτητη 
την ιδιαίτερη ρύθμιση της σχέσης του εργαζομένου με τον εργοδότη και δικαιολογεί την ειδική προστασία 
αυτού. Συνεπώς, σύμβαση καθ’ όλη τη διάρκεια της οποίας ο εργαζόμενος δεν εργαζόταν ως ελεύθερος 
επαγγελματίας αλλά, στα πλαίσια εκτέλεσης των όσων είχαν συμφωνηθεί, παρείχε αποκλειστικά και 
ανελλιπώς τις υπηρεσίες του, ενώ δεν μπορούσε να απουσιάσει από το γραφείο του που βρισκόταν 
στην έδρα της εργοδότριας επιχείρησης χωρίς σχετική άδεια και κατά την εκτέλεση της εργασίας του 
ήταν υποχρεωμένος να συμμορφώνεται προς τις εντολές και τις οδηγίες των προϊσταμένων του, 
αποτελεί εξαρτημένη εργασία, ανεξαρτήτως του ειδικότερου χαρακτηρισμού αυτής. 

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ 

Ν.Σ.Κ. 274/2017: Έννομες συνέπειες μισθολογικών ρυθμίσεων σε Συλλογική Σύμβαση Εργασίας, 
υπογραφείσα μεταξύ κρατικού νομικού προσώπου ιδιωτικού δικαίου και του σωματείου εργαζομένων 
αυτού, εφόσον οι ρυθμίσεις αυτές αποκλίνουν από τις διατάξεις του ν. 4354/2015 

Ρυθμίσεις που προέρχονται από Συλλογικές Συμβάσεις Εργασίας, που αφορούν προσωπικό φορέων 
του Δημοσίου και προβλέπουν αποκλίσεις κατά τρόπο ευνοϊκότερο από τις ρυθμίσεις μισθολογικού 
περιεχομένου και όρων αμοιβής του άρθρου 7 του ν.4354/2015, με τις οποίες καθορίζονται τα μισθολογικά 
ζητήματα των δημοσίων υπαλλήλων, των Ο.Τ.Α., των Ν.Π.Δ.Δ. και των Ν.Π.Ι.Δ., που επιχορηγούνται από 
δημοσίους πόρους, δεν ισχύουν και δεν παράγουν έννομες συνέπειες, καθώς πρόκειται για νομικό 
πρόσωπο ιδιωτικού δικαίου, το οποίο ανήκει στο δημόσιο τομέα, κατά την έννοια της επίτευξης κρατικού 
ή δημόσιου σκοπού, εποπτείας, διορισμού και ελέγχου της πλειοψηφίας της Διοίκησής του. 

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ 

 

 

http://www.oaed.gr/documents/10195/1214512/%CE%A0%CE%A1%CE%A9%CE%A4%CE%97+%CE%A0%CE%A1%CE%9F%CE%A3%CE%9B%CE%97%CE%A8%CE%97+%CE%94%CE%97%CE%9C%CE%9F%CE%A3%CE%99%CE%91+%CE%A0%CE%A1%CE%9F%CE%A3%CE%9A%CE%9B%CE%97%CE%A3%CE%97.pdf/7eb087b7-0972-448f-b22b-7b9f1e1492ab
http://www.areiospagos.gr/
http://www.areiospagos.gr/
http://www.nsk.gr/web/nsk/anazitisi-gnomodoteseon?p_p_id=nskconsulatories_WAR_nskplatformportlet&p_p_lifecycle=0&p_p_state=normal&p_p_mode=view&p_p_col_id=column-4&p_p_col_pos=2&p_p_col_count=3#page-20
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Τα νέα από την ΕΕ  

ΔΕΕ Υπόθεση C-442/16: Πρόσωπο που έπαυσε να ασκεί μη μισθωτή δραστηριότητα – Διατήρηση της 
ιδιότητας του μη μισθωτού - Νομοθεσία κράτους μέλους κατά την οποία το επίδομα ανεργίας 
χορηγείται μόνο στα πρόσωπα που έχουν δικαίωμα διαμονής στην επικράτεια αυτού του κράτους 
μέλους 

Το άρθρο 7 παρ. 3 στοιχείο βʹ της Οδηγίας 2004/38 σχετικά με τη διατήρηση της ιδιότητας του μισθωτού ή μη 
μισθωτού, έχει την έννοια ότι υπήκοος κράτους μέλους ο οποίος, αφού διέμεινε νόμιμα και άσκησε μη 
μισθωτή δραστηριότητα σε άλλο κράτος μέλος για διάστημα άνω του ενός έτους, έπαυσε τη 
δραστηριότητα αυτή λόγω δεόντως διαπιστωθείσας έλλειψης πελατείας οφειλόμενης σε λόγους 
ανεξάρτητους από τη βούλησή του και ο οποίος έχει καταγραφεί στην αρμόδια υπηρεσία απασχολήσεως του 
τελευταίου αυτού κράτους μέλους ως πρόσωπο το οποίο αναζητεί εργασία, διατηρεί την ιδιότητα του μη 
μισθωτού δυνάμει του άρθρου 7 παρ. 1 στοιχείο αʹ της Οδηγίας αυτής. 

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ 

ΔΕΕ Υπόθεση C-102/16: Δυνατότητα λήψεως των περιόδων ημερήσιας αναπαύσεως και των 
μειωμένων περιόδων εβδομαδιαίας αναπαύσεως μακριά από τη βάση και μέσα στο όχημα – 
Εξαιρούνται οι κανονικές περίοδοι εβδομαδιαίας αναπαύσεως 

Το άρθρο 8 παρ 6 και 8 του Κανονισμού 561/2006 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου για την 
εναρμόνιση ορισμένων κοινωνικών διατάξεων στον τομέα των οδικών μεταφορών ο οποίος αποσκοπεί στη 
βελτίωση των συνθηκών εργασίας του προσωπικού που απασχολείται στον τομέα των οδικών μεταφορών, 
στην εν γένει βελτίωση της οδικής ασφάλειας και στην εναρμόνιση των όρων ανταγωνισμού στις οδικές 
μεταφορές, έχει την έννοια ότι ο οδηγός δεν μπορεί να λαμβάνει, μέσα στο όχημά του, τις κανονικές 
περιόδους εβδομαδιαίας αναπαύσεως που προβλέπει το εν λόγω άρθρο 8 παρ. 6 ακόμα και αν αυτό 
διαθέτει κατάλληλες εγκαταστάσεις ύπνου για κάθε οδηγό και είναι σταθμευμένο. 
Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

http://curia.europa.eu/juris/document/document.jsf?text=&docid=198063&pageIndex=0&doclang=EL&mode=lst&dir=&occ=first&part=1&cid=1048266
http://curia.europa.eu/juris/document/document.jsf?text=&docid=198071&pageIndex=0&doclang=EL&mode=lst&dir=&occ=first&part=1&cid=629934
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04. Προσεχώς  

Αναμόρφωση του δικαίου των Ανωνύμων Εταιρειών 

Η σχεδιαζόμενη τροποποίηση του κ.ν 2190/1920 αποτελεί μνημονιακή υποχρέωση με ορίζοντα 
υλοποίησης από την αρμόδια Γενική Γραμματεία Εμπορίου & Προστασίας Καταναλωτή, τον Απρίλιο του 
2018. Για το σκοπό αυτό, πρόκειται να συσταθεί νομοπαρασκευαστική επιτροπή, στην οποία η συμμετοχή 
του ΣΕΒ αναμένεται να οριστικοποιηθεί άμεσα.   

Θεσμοθέτηση νέου νόμου για τους εταιρικούς μετασχηματισμούς 

Στο ίδιο πλαίσιο αναμένεται έως τον Απρίλιο του 2018 η υλοποίηση μιας ακόμα μνημονιακής υποχρέωσης 
από την Γενική Γραμματεία Εμπορίου & Προστασίας Καταναλωτή αναφορικά με τη θέσπιση ενός νέου 
ολοκληρωμένου πλαισίου για τους μετασχηματισμούς των εταιρειών όλων των νομικών μορφών. 
Στόχος της υπό σύσταση νομοπαρασκευαστικής επιτροπής στην οποία η συμμετοχή του ΣΕΒ αναμένεται να 
οριστικοποιηθεί άμεσα, είναι η εναρμόνιση των διατάξεων του εταιρικού δικαίου με τις φορολογικές 
διατάξεις και ειδικότερα τις διατάξεις περί φορολογικών κινήτρων.  
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Οικονομικά μεγέθη μελών ΣΕΒ                
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
*Άθροισμα δημοσιευμένων ισολογισμών ΑΕ και ΕΠΕ 
** Άθροισμα κερδών και ζημιών όλων των επιχειρήσεων  
*** Φορολογητέα κέρδη κερδοφόρων επιχειρήσεων 

 

Όραμα  

Οραματιζόμαστε την Ελλάδα ως τη χώρα, που κάθε 
πολίτης του κόσμου θα θέλει και θα μπορεί να 
επισκεφθεί, να ζήσει και να επενδύσει.  
Οραματιζόμαστε μια ανοιχτή, κοινωνικά υπεύθυνη και 
οικονομικά φιλελεύθερη χώρα-μέλος της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης, που προτάσσει την ισχυρή ανάπτυξη ως 
παράγοντα κοινωνικής συνοχής. Θέλουμε μια Ελλάδα 
δυναμικό κέντρο της ευρωπαϊκής περιφέρειας, με 
στέρεους θεσμούς, ελκυστικό κοινωνικό και οικονομικό 
περιβάλλον, που προάγει τις εξαγωγές, την καινοτόμο 
επιχειρηματικότητα, την παραγωγή και τις ποιοτικές 
υπηρεσίες, τη βιώσιμη ανάπτυξη, τη γνώση, τη 
συνοχή, τις ίσες ευκαιρίες και το κράτος δικαίου.       

 

 

 

 

 

 

Αποστολή  

Ηγεσία & Γνώση  
Ο ΣΕΒ διαδραματίζει ηγετικό ρόλο στον 
μετασχηματισμό της Ελλάδας σε μια παραγωγική, 
εξωστρεφή και ανταγωνιστική οικονομία, ως 
ανεξάρτητος και υπεύθυνος εκπρόσωπος της ιδιωτικής 
οικονομίας.  

Κοινωνικός Εταίρος  
Ο ΣΕΒ, ως κοινωνικός εταίρος που πιστεύει στη 
λειτουργία των θεσμών, προωθεί στα αρμόδια όργανα 
της Πολιτείας και της Ε.Ε. τις απόψεις και θέσεις της 
επιχειρηματικής κοινότητας.  

Ισχυρός Εκπρόσωπος  
Ο ΣΕΒ διαμορφώνει θέσεις, αναλύσεις και προτάσεις 
πολιτικής για την οικονομία, τη βιομηχανία, την 
καινοτομία, την απασχόληση, την παιδεία και τις 
εργασιακές δεξιότητες, τον κοινωνικό διάλογο, τη 
βιώσιμη ανάπτυξη, την εταιρική υπευθυνότητα.  

Φορέας Δικτύωσης  
Ο ΣΕΒ δικτυώνει τα μέλη του μεταξύ τους & με τα 
κέντρα αποφάσεων (εγχώρια και διεθνή), με στόχο τη 
δημιουργία προστιθέμενης αξίας.

  
 

 

https://www.linkedin.com/company/sev-hellenic-federation-of-enteprises/
https://twitter.com/SEV_Fed
https://www.youtube.com/channel/UCAYjK0gqOe_WVHYRBagCfMQ
https://www.facebook.com/SEVfacts/

